


**Ушел Алексей Леонов.**  
Навсегда.  
В открытый космос



Страница 05

**Отца или мать,**  
оставивших после  
развода ребенка,  
могут обязать  
купить ему жилье



Страница 05

**«Яндекс.Такси»**  
в результате покупки  
сервиса «Везет» станет  
монополистом  
рынка



Страница 04

**Павел Крашенинников:**  
Нотариусы установят  
личность  
по отпечаткам  
пальцев



Страница 03



# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Понедельник, 14 октября 2019. № 230 (7988) www.rg.ru

Столичный выпуск

- 02**  
Утверждена стратегия развития искусственно-го интеллекта
- 05**  
В реанимацию к больному его родных пустят в любое время суток
- 05**  
Сахар и капуста станут самыми подешевевшими продуктами в этом году
- 06**  
Сегодня МГИМО отмечает 75-летний юбилей
- 11**  
Даниил Медведев выиграл теннисный турнир в Шанхае
- 11**  
Сборная России по спортивной гимнастике завоевала две главные награды ЧМ в Штутгарте

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ Россия полностью перешла на цифровое вещание 20 федеральных телеканалов Факт: ТВ — в цифре



Юлия Кривошапка

Сегодня, 14 октября, еще 21 регион страны перейдет на цифровое ТВ. Это последний этап масштабного проекта по переходу на современное, более качественное вещание в России. Он касается почти 39 миллионов человек, сообщил «Российской газете» заместитель главы Минкомсвязи Алексей Волин.

С 2018 года 20 федеральных телеканалов в современном цифровом формате и со стереозвучком доступны всей стране. В этом году проходит сворачивание старого формата. Последняя, четвертая волна перехода на «цифру» затрагивает Астраханскую, Белгородскую, Волгоградскую, Вологодскую, Ка-

**АКЦЕНТ**

У региональных телеканалов, которые продолжают вещать в «аналоге», будет пять часов цифрового вещания на ОТР

лужскую, Курскую, Ленинградскую, Мурманскую, Оренбургскую, Псковскую, Саратовскую, Челябинскую области, а также Забайкальский край, Санкт-Петербург, республики Крым и Алтай, Башкортостан, Дагестан, Ингушетию, Карелию и город Севастополь.

В понедельник там прекращается аналоговое вещание Первого канала, «Россия 1», «Матч ТВ», НТВ, Пятого канала, «Россия К», «Россия 24», телеканала «Карусель», ОТР, «ТВ Центра» (первый мультиплекс), а также

рекламуются на «цифру», — отметил Алексей Волин.

По его словам, каждая шестая-седьмая приставка продается через «Почту России». «Доступность бюджетного оборудования в почтовых отделениях очень важна для жителей сельской местности, поскольку крупных торговых сетей там нет», — сказал замглавы минкомсвязи.

Кстати, 14 октября почта во многих сельских населенных пунктах будет работать. «Обычно понедельник — выходной день, но было принято решение изменить график, чтобы граждане, которые еще не приобрели цифровое оборудование, могли это сделать», — пояснил замминистра.

Во всех регионах четвертой волны действуют штабы по переходу на «цифру», возглавляемые вице-губернаторами. В по-

Алексей Волин: Вне зоны цифрового эфирного охвата по всей стране осталось меньше 10 тысяч человек.

мощь гражданам работают 20 тысяч волонтеров. Некоторые регионы, например Карелия, в минувшие выходные проводили «цифровые субботники», чтобы обеспечить помощью волонтеров всех, кто подал заявки.

На федеральной и региональных «горячих линиях» трудятся 1,5 тысячи операторов. «На федеральной линии число звонков в последнюю неделю увеличилось на 30 процентов. В среднем поступало 7 тысяч обращений в сутки. И даже несмотря на такой ажиотаж, среднее время ожидания ответа не превышало 9 секунд», — рассказал Алексей Волин.

На помощь льготным категориям граждан заложено 926 миллионов рублей.

## ТОЛЬКО В «РГ» Совбез РФ: Террористы строят глобальную сеть для управления разрозненными силами Спецслужбы делятся секретами

Иван Егоров

На этой неделе в Сочи на открытый диалог соберутся представители зарубежных спецслужб и правоохранительных органов — партнеров ФСБ России. Ожидается участие более 100 иностранных делегаций. В таком уникальном формате профессионалы спецслужб самых разных государств обменяются опытом, а значит и секретами борьбы с главной мировой угрозой — терроризмом.

О том, какие новые опасности несет международный терроризм и как меняется тактика борьбы с этим злом, «Российской газете» рассказал заместитель секретаря Совета безопасности России Юрий Коков.

Юрий Александрович, активность террористов сегодня не ограничивается странами Ближнего Востока, Африки и Афганистана. Какие еще регионы входят в зону риска?

Юрий Коков: В 2018—2019 годах около 70 государств испытали на себе последствия более 5 тысяч резонансных террористических акций, от которых пострадало около 30 тысяч человек.

## ФИНАНСЫ Правительство одобрило отмену банковского «роуминга» Комиссии вне зоны доступа

Роман Маркелов

Правительство одобрило законопроект об отмене комиссий за переводы денег между клиентами одного банка, находящимися в разных регионах (банковский «роуминг»). Речь прежде всего идет о Сбербанке, который занимает на этом рынке долю выше 90 процентов. Его глава Герман Греф уже пообещал отменить «роуминг» в 2020 году.

Накануне банковский «роуминг» раскритиковал премьер-министр РФ Дмитрий Медведев. По его словам, банки часто пытаются получить повышенное вознаграждение за электронные транзакции, которые не влекут никакой нагрузки. «Эта межрегиональная дискриминация недопустима и должна быть устранена», — указывал Медведев.

После этого глава Сбербанка Герман Греф заявил, что банк готовится отменить комиссию за межрегиональные переводы (один процент при оформлении на сайте, в приложении или банкомате, 1,5 процента при оформлении в офисе) в 2020 году. По его словам, «в один день этого сделать нельзя», а в 2020 году банк будет менять систему монетизации переводов, что позволит убрать указанные комиссии.

## ПРОЕКТ Минтруд намерен изменить правила выплаты детских пособий Вычет за работу

Марина Гусенко

Родителя, который оформил отпуск по уходу за ребенком до 1,5 года, но продолжает подрабатывать и не занимается в это время малышом, могут лишиться детского пособия от Фонда социального страхования.

Об этом говорится в законопроекте Минтруда России, который размещен для общественного обсуждения на Федеральном портале проектов нормативных правовых актов. Профессор Финансового университета при правительстве РФ Александр Сафонов обращает внимание, что пункт о «невывладе пособий» сформулирован так, что на практике родители могут лишиться их за сам факт подработки.

Логика минтруда такова: если, к примеру, мать трудится на полставки, а в это время за малышом ухаживает кто-то другой, ее право на ежемесячное пособие по уходу за ребенком до полутора лет прекратится. Но в минтруде «РГ» не ответили, кто и как будет определять, ухаживает за ребенком кто-то другой, пока мать подрабатывает, или ей удается самой и им заниматься, и выполнять трудовые обязанности, скажем, на дому, когда малыш спит. Кстати, сегодня по действующему закону, если мать, отец, другой родственник или опекун, находясь в отпуске по уходу за ребенком, работает неполное рабочее время, детское пособие ему платят.

**РЕЙТИНГ**



Жители Нижнего Новгорода полюбили ездить на Стрелку. Но не на криминальную, а оперную. На место слияния Оки и Волги зачастили звезды классики. Выступать здесь престижно, ведь, по версии Forbes Life, Нижний — самый перспективный город России

## ФУТБОЛ Сборная России разгромила Кипр — 5:0 и досрочно вышла на Евро-2020

# Остров везения

Илья Зубко, Никосия

**АКЦЕНТ**

Наша национальная сборная выдала в отборочном цикле к чемпионату Европы по футболу 2020 года впечатляющую серию из семи побед подряд

Сборная официально оформила выход в финальную часть Евро-2020. Вчера вечером наша национальная команда крупно обыграла на выезде Кипр 5:0. Мячи забили Оздоев, Дзюба, Головин и дважды Черышев. Набрав 21 очко в восьми матчах, российские футболисты гарантировали себе как минимум второе место в отборочной группе уже за два тура до завершения квалификации.

Станислав Черчесов и его штаб проделали грандиозную работу перед чемпионатом мира, результатом которой стал выход в четвертьфинал и всенародное обожание. Но, что еще важнее, взлет сборной прошлым летом не оказался кратковременным вполухом, как это было в 2008-м при Гусе Хиддинке. Пережив после успеха на ЧМ-2018 смену поколений, которая никогда не бывает безболезненной, наша национальная

команда выдала в отборе на Евро-2020 серию из семи побед подряд. В которых пропустила всего один гол, в гостях от шотландцев, а забила при этом 25 (!) мячей. Признаться честно, когда на протяжении столь приличного отрезка времени российские футболисты показывали столь впечатляющие результаты? Даже не пытайтесь вспомнить, ибо такого не было.

Да, были при этом и разгром в товарищеском матче от Германии, и неудача на финише Лиги наций со шведами, но тому есть объективные причины — кадровые. Было и поражение на стар-

те отборочного цикла от Бельгии (1:3), но уступить в гостях первому номеру рейтинга ФИФА и бронзовому призёру чемпионата мира с кучей звезд мирового уровня в составе точно не зазорно. В остальном сборная России делала свою работу максимально качественно, насколько позволяет ее уровень.

Наградой за старания стал, пожалуй, самый спокойный отборочный цикл в современной истории, когда команда брала свои очки везе, где это требовалось. Например, в противостоянии с Шотландией. Коман-

да с Британских островов, которая после жеребьевки виделась основным конкурентом в борьбе за второе место в группе (первое безоговорочно и вполне справедливо отдавалось бельгийцам), была повержена дважды за эту осень. Именно эти победы во многом обеспечили россиянам тот огромный отрыв, который они получили на финише отборочного турнира.

После разгрома шотландцев в «Лужниках» (4:0) сборная из холодной и заливаемой дождями Москвы улетела на 3000 километров южнее. Остров Кипр ее встретил расслабляюще прекрасной погодой. Когда команда вышла на предматчевую тренировку на поле старенького стадиона ГСП, небо было абсолютно безоблачным, а столбик термометра показывал +37 по Цельсию. Казалось бы, идеальные условия, чтобы размякнуть и дать слабину. С Кипром ведь было достаточно ничьей, чтобы праздновать выход на Евро.

Официальные курсы валют ЦБ России с 12.10.19	Австралийский доллар 43,6207 Азербайджанский манат 37,8566 Армянский драм 13,4641 Белорусский рубль 31,3393 Болгарский лев 36,1437 Бразильский реал 15,6258	Венгерский форинт** 21,3159 Вон Республики Корея*** 54,1287 Гонконгский доллар* 81,9054 Датская крона* 94,6484 Доллар США 64,2237 Евро 70,7296	Индийская рупия** 90,4304 Казахстанский тенге** 16,4835 Канадский доллар 48,3867 Киргизский сом** 91,7481 Китайский юань* 90,4432 Молдавский лей* 36,6888	Новый туркменский манат 18,3759 Норвежская крона* 70,5259 Польский злотый 16,4242 Румынский лей 14,8501 СДР 87,8465 Сингапурский доллар 46,7285	Таджикский сомони* 66,2783 Турецкая лира 11,0095 Узбекский сум*** 68,0336 Украинская гривна** 26,1947 Фунт стерлингов 79,9649 Чешская крона* 27,3642	Шведская крона* 65,3816 Швейцарский франк 64,3718 Южноафриканский рэнд* 43,0067 Японская иена** 59,4912	*За 100 **За 100 ***За 1000 ****За 10 000
--	--	---	--	--	---	--	--



ВЫЧЕТ ЗА РАБОТУ

В Минтруде России пояснили, что «предлагаемая к обсуждению норма, содержащаяся в законопроекте, дополняет положения действующего законодательства». То есть уточняется условие о выплате ежемесячного пособия по уходу за ребенком только тому, кто фактически осуществляет уход за ребенком.

Положение, которым предлагается дополнить федеральный закон, утверждают в ведомстве, никак не ущемляет права граждан, поскольку и на сегодня родители, не осуществляющие уход за ребенком, права на пособие не имеют. А предлагаемое дополнение направлено на упорядочение регулируемых правоотношений.

«В случае принятия законопроекта, — сообщили в минтруде «Российской газете», — пособия, как и сейчас, будут выплачиваться работающим в период отпуска по уходу за ребенком на условиях неполного рабочего времени и продолжающим осуществлять уход за ребенком. То есть в том случае если за ребенком фактически ухаживает один из работающих близких родственников (мама, папа, бабушка или дедушка) ребенка. Этот родственник и будет получать пособие».

Однако, по мнению профессора Финансового университета при правительстве РФ Александра Сафонова, пункт о «невыплате пособий» в законопроекте все-таки не совсем точен. И он не исключает, что, когда норма вступит в силу, могут возникнуть случаи, когда родители лишат пособий просто за сам факт подработки.

«Разберем данную ситуацию на реальных схемах, — продолжает собеседник «Российской газеты». — Мама, папа и ребенок. Например, каждый из родителей сидит по полдня дома, а полдня работает. В этом случае семья может полностью лишиться пособия по уходу за ребенком. Пропорции распределения времени по уходу внутри семьи могут быть какими угодно!»

Работающие женщины с детьми до 1,5 года «экономят» деньги по программам переобучения и трудоустройства мам

Может ситуация быть еще круче, продолжает профессор Финансового университета. Например, мама-одиночка, вынужденно подрабатывающая из-за низкого размера пособия, может просто лишиться его, молчит Сафонов.

«При этом проверить реальность работы можно двумя способами: через отчеты работодателей по уплаченному налогу на доходы физических лиц в налоговую службу или самозанятого гражданина, либо через слежку за родителями. Но понятно, что такие формы контроля не могут доказать факта отсутствия ухода за ребенком», — говорит Александр Сафонов.

Во-первых, может быть удаленная занятость в часы, когда ребенок спит.

Во-вторых, это может быть выполнение работы в периоды нахождения ребенка в гостях у бабушки.

«Предложенная конструкция имеет слабо техническую реализацию. Возникнет масса обращений в суд, где доказать «отсутствие ухода» окажется невозможным. Кроме того, как только такая норма появится, можно будет ожидать дальнейшего ухода родителей в тень», — добавляет эксперт.

По словам Сафонова, сейчас минтруд пытается решить важную задачу по возвращению женщин, находившихся в отпусках по уходу за ребенком, на рынок труда. Специалистам известна проблема потери рабочих мест женщинами из-за снижения уровня компетенции. Тратятся деньги на их переобучение.

Но женщины, сочетающие уход за ребенком и работу, сохраняют свои позиции на рынке труда и «экономят» деньги по программам переобучения, трудоустройства и выплаты пособий по безработице. Нельзя обходить вниманием и проблему снижения доходов семей с детьми из-за заданной инициативы, констатирует Сафонов.

А теперь о цене вопроса. В этом году минимальный размер пособия по уходу за первым ребенком до 1,5 года составляет 3277,45 рубля, при рождении второго — 6554,89 рубля. Максимальное — 26 152,27.

— Законопроект на сайте rg.ru/art/1761373

СОТРУДНИЧЕСТВО Владимир Путин на саммите СНГ предупредил о главных угрозах международной безопасности

Содружество против ракет



МОХАММЕДОВ / ТАСС

Айсель Герейханова, Ашхабад

АКЦЕНТ

Действия США ухудшают ситуацию в сфере международной безопасности

Саммит СНГ в Ашхабаде стал площадкой для заявлений Владимира Путина по важнейшим вопросам международной политики. Срыв отвода войск в Донбассе, военная операция Турции в Сирии, угрозы от новых ракет США — обо всех этих темах говорил российский лидер, выступая перед коллегами по Содружеству.

В заседании Совета глав государств СНГ принимали участие президенты России, Туркменистана, Азербайджана, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, Таджикистана, Узбекистана и премьер-министр Армении. Главными темами разговора стали экономика, борьба с терроризмом, глобальная безопасность.

Владимир Путин в своем выступлении особое внимание уделил ситуации на Донбассе. День проведения саммита — 11 октября — был крайним сроком для разведения войск. Но эти договоренности, предусмотренные «формулой Штайнмайера», Украиной были сорваны.

«Что мы сейчас наблюдаем? Договорились о разводе сил, но

никак президент действующий не может обеспечить развод боевых подразделений и техники», — прокомментировал Путин. Он указал на то, что представители ЛНР, ДНР уже несколько раз давали сигнал о том, что они готовы. «Ракеты пускали, белую ракету, сигнал отвода — белая ракета. Пускают — с той стороны ничего нет, никакого ответа», — описал сложившуюся ситуацию российский лидер. По его словам, отвод сил мешают украинские националистические военные формирования, которые публично заявили: «Если армия уйдет с этих позиций, мы там встанем». В итоге армия не уходит. «Здесь нужно проявление политической воли», — подчеркнул Путин.

Говоря о международной безопасности, Путин в который раз призвал обратить внимание на политику США в этой сфере.

«Мы заявили о том, что мы не собираемся размещать ракеты средней дальности, если они у нас появятся (а мы, конечно, теперь будем над этим работать, поскольку у американцев они появились), не собираемся раз-

мещать их в тех регионах мира, где не будут появляться соответствующие комплексы американского производства. Но ответа нет, как это ни покажется странным, тишина», — констатировал Путин. По его мнению, США умеренно не отвечают, а их союзники ничего не могут ответить, «потому что в этом смысле и в этой части их суверенитет сильно ограничен».

Ранее в своем выступлении президент Белоруссии Александр Лукашенко призвал лидеров стран СНГ поддержать его инициативу о принятии декларации о нераспространении в Европе наземных ракет средней и меньшей дальности. Путин поддержал это предложение. «Оно, безусловно, идет в русле инициативы Российской Федерации», — сказал он.

Горячая тема этих дней — военная операция Турции в Сирии — также нашла свое отражение в выступлении Владимира Путина.

По его мнению, ситуация, сложившаяся на границе двух государств, стала взрывоопасной для всего региона. «На севере Сирийцы расположились в зоне, где сосредоточены боевики ИГИЛ (террористическая организация, запрещена в РФ. — Прим. «РГ»). Они до сих пор охранялись курдскими военными формированиями. Теперь турецкая

Путин провел отдельную встречу с президентом Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедовым.

армия туда входит, курды бросают эти лагеря. По сути, это лагерь содержания боевиков ИГИЛ. Они просто могут разбежаться», — пояснил российский лидер.

Вопрос в том, сможет ли турецкая армия быстро взять такую ситуацию под контроль. «Это реальная для нас с вами угроза. Как они и куда будут двигаться? Через территорию Турции, через другие территории, уйдут в глубь Сирии на не подконтрольные никому территории, потом через Ирак будут двигаться куда-то, через другие страны региона?» — описал ситуацию Путин. России нужно это понимать, чтобы в случае необходимости мобилизовать ресурсы своих спецслужб на купирование новой угрозы.

Помимо глобальной повестки Путин подробно остановился на ситуации в самом СНГ, экономических перспективах организации. По итогам прошлого года товарооборот стран СНГ с внешними партнерами превысил триллион долларов, а торговля между странами, входящими в объединение, составила 190 млрд долларов. Нужно и дальше развивать стратегическое экономическое сотрудничество, заявил российский лидер.

ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин дал интервью трем телеканалам

Интерес к Востоку

Кира Латухина

АКЦЕНТ

Гонка вооружений ничего хорошего для мира не сулит, но Россия не станет втягиваться в непомерные для нее бюджетные расходы

Сегодня президент начинает визиты в Саудовскую Аравию и ОАЭ. Перед тем как отправиться на Ближний Восток, Владимир Путин дал интервью телеканалам Al Arabiya, Sky News Arabia и RT Arabic. «Мы рассматриваем Саудовскую Аравию как дружественное нам государство», — заявил Владимир Путин. Помимо успешного двустороннего сотрудничества, он отметил положительную роль королевства в разрешении кризиса в Сирии.

Глава государства осудил атаки на нефтяные объекты Саудовской Аравии и заметил, что на рынок это повлияло незначительно. «До того как достоверно не станет ясным и понятным, кто стоит за этой акцией, «назначать виновных» нецелесообразно», — заметил он и заверил, что российская разведка не знает, кто стоял за атакой.

Речь зашла про Иран, и Путин отметил, что с Саудовской Аравией и ОАЭ у Москвы сложились «беспрецедентно теплые партнерские и даже дружеские отношения», но «Россия никогда не дружит с кем-то против кого-

то». Иран — крупная региональная держава, и нужно признавать ее интересы. А чтобы понять друг друга — вести диалог. «Если мы будем использовать наши добрые отношения с Ираном, и с арабским миром, с Саудовской Аравией, с ОАЭ, мне кажется, мы можем найти нечто, что может составить общий интерес», — не исключил он. Говоря о ракетной программе Ирана, Путин привел поговорку — «не надо путать божий дар с яичницей». Не нужно смешивать ее с ядерной программой и уничтожать достигнутые результаты по ограничению ядерной активности Тегерана.

По Сирии Путин заявил, что Россия не могла позволить построить там квазигосударственное террористическое образование; а потом оттуда бы началась инфильтрация боевиков в нашу страну. Все, кто находится на территории Сирии нелегитимно, должны ее покинуть, убежден он. И если будущее легитимно, должны ее покинуть, убежден он. И если будущее легитимно, должны ее покинуть, убежден он. И если будущее легитимно, должны ее покинуть, убежден он.

присутствия, и территориальная целостность Сирийской Арабской Республики должна быть полностью восстановлена», — подчеркнул глава государства. А то, каким будет политическое будущее этой страны, должны решать сами сирийцы на переговорах в Женеве.

Одной из тем стало состояние российско-американских отношений. На допущение журналиста RT, что Дональд Трамп переизберется в следующем году, Путин пошутил, что теперь Россию опять будут обвинять во вмешательстве в выборы. И уже серьезно сказал, что не в претензии к тому, что Трамп не выполнил предвыборные обещания нормализовать отношения с Москвой. Внутриполитическая повестка в США не позволяет появ-

ликвидирован, мир станет более опасным и менее предсказуемым, предостерег президент.

Россия не хочет второй холодной войны, но если она будет, то затронет страну в наименьшей степени: у Москвы есть эксклюзивные виды вооружений. «Гонка вооружений — это плохо, и ничего хорошего для мира она не сулит. Но мы в непомерные для нас бюджетные расходы втягиваться не будем», — сказал Путин. НАТО он назвал инструментом внешней политики США, а размещение элементов ПРО у российских границ — попыткой нивелировать наш стратегический ядерный потенциал, которая обречена на неудачу.

«У меня нет никаких сомнений в том, что Россия будет развивать отношения с арабским миром все более высокими темпами в ближайшие годы», — заявил глава государства. Россия будет делать все для нормализации ситуации на Ближнем Востоке, но скорость изменений зависит от тех, кто несет ответственность в той или иной стране, сказал он.

Путин напомнил, как в ответ на выход США из договора по ПРО для сохранения стратегического баланса Москва разработала ударные комплексы, которые преодолели любую систему ПРО и создали оружие, которого в мире ни у кого нет — ракетные комплексы, которые летят не по баллистической траектории, а по настольной, с гиперзвуковой скоростью. Потом США вышли из ДРСМД, и остался только договор СНВ-3: если и он будет

ликвидирован, мир станет более опасным и менее предсказуемым, предостерег президент.

Россия не хочет второй холодной войны, но если она будет, то затронет страну в наименьшей степени: у Москвы есть эксклюзивные виды вооружений. «Гонка вооружений — это плохо, и ничего хорошего для мира она не сулит. Но мы в непомерные для нас бюджетные расходы втягиваться не будем», — сказал Путин. НАТО он назвал инструментом внешней политики США, а размещение элементов ПРО у российских границ — попыткой нивелировать наш стратегический ядерный потенциал, которая обречена на неудачу.

«У меня нет никаких сомнений в том, что Россия будет развивать отношения с арабским миром все более высокими темпами в ближайшие годы», — заявил глава государства. Россия будет делать все для нормализации ситуации на Ближнем Востоке, но скорость изменений зависит от тех, кто несет ответственность в той или иной стране, сказал он.

Путин напомнил, как в ответ на выход США из договора по ПРО для сохранения стратегического баланса Москва разработала ударные комплексы, которые преодолели любую систему ПРО и создали оружие, которого в мире ни у кого нет — ракетные комплексы, которые летят не по баллистической траектории, а по настольной, с гиперзвуковой скоростью. Потом США вышли из ДРСМД, и остался только договор СНВ-3: если и он будет

КРЕМЛЬ Утверждена стратегия развития искусственного интеллекта Роботы и рынок

Кира Латухина

Россия может стать одним из международных лидеров в развитии и использовании технологий искусственного интеллекта. О том, как этого достичь, говорится в Национальной стратегии развития искусственного интеллекта на период до 2030 года, которую своим указом утвердил президент Владимир Путин.

Стратегия принимается для обеспечения ускоренного развития искусственного интеллекта в России, проведения исследований в этой сфере, повышения доступности информации и вычислительных ресурсов для пользователей, совершенствования системы подготовки кадров. Документ определяет цели и задачи развития искусственного интеллекта в стране, а также меры, направленные на его использование для обеспечения национальных интересов.

Правительство до 15 декабря должно будет внести поправки в национальную программу «Цифровая экономика», в том числе разработать и утвердить федеральный проект «Искусственный интеллект РФ». Средства на эти цели кабинет должен предусматривать при формировании проектов бюджетов в 2020–2030 годов и ежегодно предоставлять президенту доклад о ходе реализации стратегии.

В самой стратегии речь идет о создании условий для эффективного взаимодействия государства, организаций и граждан в сфере развития искусственного интеллекта, что позволит российским технологиям занять значительную долю мирового рынка.

«Искусственный интеллект — комплекс технологических решений, позволяющий имитировать когнитивные функции человека и получать при выполнении конкретных задач результаты, сопоставимые, как минимум, с результатами интеллектуальной деятельности человека» — такое определение приводится в документе. Технологии искусственного интеллекта включают компьютерное зрение, обработку естественного языка, распознавание и синтез речи и др.

У России есть потенциал, чтобы стать одним из международных лидеров в развитии и использовании технологий искусственного интеллекта, говорится в стратегии. Но немногочисленные участники глобального рынка в этой области предпринимают активные действия для обеспечения доминирования, создавая барьеры, отмечают авторы. Реализация стратегии — условие вхождения России в группу мировых лидеров в области развития и внедрения технологий искусственного интеллекта. А значит, технологической независимости и конкурентоспособности страны.

Россия обладает потенциалом, чтобы стать одним из лидеров в области искусственного интеллекта

ПАРЛАМЕНТ Вячеслав Володин обсудил меры против терроризма

Выдай или суди

Татьяна Замахина, Стамбул

Парламентарии Афганистана, Китая, Пакистана, России и Турции на Конференции в Стамбуле договорились о создании специального механизма по обмену разведанными, информацией, налицу практическим и опытом в сфере борьбы с терроризмом. Председатель Госдумы Вячеслав Володин и его коллеги составили, в частности, в том, что только сильные государства могут поставить заслон терроризму и другим ключевым угрозам.

Конференция спикеров парламентов по вопросам противодействия терроризму и укреплению регионального взаимодействия состоялась в третий раз. И если в ходе первой встречи стороны по-разному подошли к решению проблем, то теперь из уст глав делегаций звучали схожие заявления, заметил по итогам Вячеслав Володин.

Борьба с терроризмом актуальна не только для государств, которые объединяет форма конференции. В связи с этим Володин в своем выступлении призвал расширять сотрудничество, привлечь к разговору коллег из парламентов других стран. Тем более что актуальна проблема «перетекания» преступников из одного государства в другое.

Таким образом, актуальная задача — обеспечить спецслужбам и правоохранительным органам все возможности для контроля над перемещением иностранных террористов-боевиков. Володин также призвал создать такие правовые условия, при которых снабжение террористов оружием, финансовыми и кадровыми ресурсами станет невозможным. «Необходима комплексная стратегия пресечения финансовой подпитки террористов за счет наркотрафика», — заявил он.

«Совместно мы должны создать законодательную базу противодействия пропаганде терроризма и экстремизма, в том числе в информационном пространстве», — обратился Володин к другим участникам. Важно, что противостоять вызовам со стороны международного терроризма и экстремистских идеологий способны только сильные суверенные государства, подчеркнул Володин. В связи с этим одним из главных вызовов он назвал активизацию попыток иностранного вмешательства во внутренние дела стран. В современных реалиях, чтобы нанести ущерб государству или гражданам, зачастую нет необходимости вторгаться на его территорию. Так, что крайне важно, подчеркнул Володин, обеспечить цифровой суверенитет стран — участников конференции, защитить права людей в киберпространстве, их персональные данные.

То, о чем говорил российский спикер и его коллеги, вошло в итоговый документ. Они договорились активизировать обмен законодательным опытом и подчеркнули важность обмена информацией и опытом между компетентными национальными органами государств. Такое сотрудничество должно происходить на основе принципа «выдай или суди», отмечается в документе.

Необходима общая стратегия борьбы с финансированием терроризма за счет наркотрафика

— Стенограмма и видео на сайте rg.ru/art/1761961

— Стенограмма и видео на сайте rg.ru/art/1761961

## КОМИССИИ ВНЕ ЗОНЫ ДОСТУПА

Греф связывает этот процесс с подключением к системе быстрых платежей, созданной Банком России. При этом, по его словам, 95 процентов всех межрегиональных переводов Сбербанка бесплатны, но для остальных 5 процентов «комиссия не самая удачная».

Скорее всего, быстрой отмене «роуминга» мешает и еще незавершенный перевод региональных отделений Сбербанка на единую IT-платформу, а также поиск замены объему доходов, который приносят межрегиональные комиссии.

Банки часто пытаются получить повышенное вознаграждение за стандартные процедуры

Идея запретить установку комиссий за денежные переводы в разные регионы внутри одного банка появилась в январе 2019 года — ее предложили правительству Банк России, минфин и Федеральная антимонопольная служба (ФАС). При этом проведенный ведомством анализ рынка онлайн-переводов граждан тогда показал, что доля Сбербанка на нем — около 94 процентов.

Весной ФАС приступил к подготовке законопроекта. В итоге изменения планируется внести в Закон «О банках и банковской деятельности», дополнив его пунктом о том, что величина комиссии банка не может быть обусловлена открытием счетов в его разных подразделениях.

### ЦИФРА

# 95

Процент всех межрегиональных переводов Сбербанка бесплатны, говорит его глава Герман Греф. Комиссию для оставшихся пяти процентов переводов он признает «не самой удачной».

## ПРАВИТЕЛЬСТВО Дмитрий Медведев посоветовал регионам менять старые школы на новые

# Образование без аварий

Владимир Кузьмин

Регионы должны бросить все силы на ликвидацию аварийных школ, считает премьер-министр Дмитрий Медведев. Проблема второй смены хоть и существует, но может подождать.

Обсуждение реализации национальных проектов в регионах глава кабинета министров продолжил в ходе рабочей встречи с руководителем Липецкой области Игорем Артамоновым. Особенно председателя правительства интересовала ситуация с развитием социальной инфраструктуры.

Губернатор считает, что область смогла плодотворно поработать с помощью федерального финансирования. «Мы в этом году сдали семь ясельных корпусов, три дома культуры, две школы, пять ФАПов и одну детскую поликлинику», — сообщил он. Ввод в строй одной школы сдвигается из-за подрядчика, но и ее местные власти намерены доделать к 1 января, чтобы в следующий учебный год она открыла двери для учащихся.

— А в целом какое количество школ нужно еще построить, чтобы обеспечить потребности Липецкой области? — поинтересовался Медведев.

— Нам дают где-то одну школу в год строить, — ответил глава региона.

— Что значит «дают»? — не вполне понял премьер.

Столь сильно заложено федеральным финансированием, пояснил Игорь Артамонов, указав на то, что необходимо и региональные средства использовать. «Мы сейчас наметили программу опережающего строительства школ», — подтвердил губернатор. Такая необходимость вызвана текущим состоянием многих зданий: половина школ в области старше 50 лет, ряд находится в аварийном состоянии. И если по тем же яслям национальный проект позволяет региону уже в 2021 году закрыть очередь, то вторая смена в школах останется.



Региональные средства — тоже важный источник для финансирования национальных проектов, напомнил Медведев губернатору Игорю Артамонову.

### АКЦЕНТ

## Во вторую смену учиться и получать нормальное образование можно, а вот в аварийной школе нельзя, считает премьер-министр

Поэтому региональная администрация думает о возможности привлечения коммерческого финансирования. «Я разговаривал с профильным министерством и Сбербанком. Мы сейчас ищем схему. Начнем строить школ больше, чем планировалось в 2020 году», — рассчитывает руководитель Липецкой области.

Дмитрий Медведев поддержал это стремление закрыть

проблему с аварийными школами и посоветовал другим. «Вторая смена — это далеко не всегда такое уж большое зло, скажем прямо. И в прежние годы дети в две смены учились, особенно в младших классах, — совершенно нормальное образование. А вот в аварийной школе заниматься нельзя. Поэтому все силы нужно бросить именно на это направление», — считает премьер.

### Между тем

#### Молодые ученые удостоены премий правительства

Пять научных коллективов стали обладателями правительственных премий в области науки и техники для молодых ученых за 2019 год. Двадцать пять лауреатов — среди них пять докторов наук и 17 кандидатов наук — отмечены за работы по методам и системам интеллектуального управления роботами различного вида и назначения; комплексной системе обеспечения устойчивого жизненного цикла зданий и сооружений; форвакуумным плазменным электронным источникам для обработки и модификации диэлектрических материалов. Также премий удостоены работы по комплексу средств, обеспечивающих подготовку к вылету и посадке самолетов авиационного базирования; технологиям для нормализации пищеварения сельскохозяйственных животных, повышения качества животноводческой продукции на основе применения биопрепаратов, альтернативным кормовым антибиотикам и энтеросорбентам для нейтрализации токсинов кормов. Премии правительства в области науки и техники для молодых ученых учреждены с 2005 года. Авторский коллектив по каждой работе не должен превышать пяти человек. С 2020 года размер премий увеличен вдвое — до 1 миллиона рублей.

## РЕЗОНАНС Как в соцсетях своими суждениями пытаются подменить государственное право

# Стаканчик, молоток и газовый баллончик

Анна Полтавцева

Чем дальше уходит лето, тем быстрее забываются несанкционированные митинги, ставшие чуть ли не главными событиями столичной жизни в эти месяцы. С осенней прохладой и дождями пришли и стали все громче звучать утверждения, что вообще-то никаких массовых беспорядков в Москве и не было. Причем, чем дальше, тем безапелляционнее стали появляться «мнения», что не может быть и речи о 212-й статье Уголовного кодекса для тех, кто просто так прогулялся по столичным бульварам в приятной компании. Такими заявлениями становится день ото дня все больше. Может, действительно и не было массовых беспорядков? А правоохранители перусердствовали? Суды же, которые сейчас идут в разных районах Москвы, лишь пытаются прикрасить действия полиции, мешавшей людям проводить свое свободное время так, как они хотят?

Если взять в руки закон, то «просто прогулки» ну никак не получаются. Причем «прогулки» не выходят не только по российским законам. Несанкционированная акция 27 июля в Москве по всем мировым правовым нормам из неразрешенного мероприятия перешла в самые настоящие массовые беспорядки. Именно так наш и все мировые нормы законов трактуют толчки в спину полицейским, распыление им в лицо слезоточивого газа, броски в стражей порядка любых предметов от мусорных баков и секций забора до бутылок. По той же статье квалифицируются скоординированные попытки организованных групп прорвать полицейское оцепление. Абсолютно все это есть на кадрах видеонаблюдения, официально зафиксировано и задокументировано. Впрочем, как и призывы в Сети к физическому насилию над сотрудниками по-

лиции и их семьями. Так что привлечение к уголовной ответственности по 212 статье Уголовного кодекса тех граждан, на которых есть такие доказательства — от съемок городских камер видеонаблюдения до оперативной съемки, совершенно правомерно в аварийном мире, и России в том числе. Сейчас в районных столичных судах продолжают рассмотрение «последствий» несанкционированных летних акций. Процессы в абсолютном большинстве гражданские — это иски за сверхурочную работу, вынужденный транспорт на линию, вынужденный простой. В отличие от нескольких уголовных дел, фигуранты которых у всех на слуху, эти иски не привлекают особого внимания ни прессы, ни тех, кто приглашал людей выйти на улицы и «погулять».

Почему-то кадры этих прогулок внимательно смотрят только следователи, судьи, сами «погулявшие», и их адвокаты. Руководители незаконных акций скромно не афишируют результаты гуляний, хотя они есть в открытом доступе и без грифов «для служебного пользования».

«Это, в принципе, объяснить несложно. Все московские «прогулки» задокументированы по минуте — камер в Москве установлено столько, что каждый шаг на виду».

Вот видно, как толпа кинулась на прорыв заграждения, вот летит бутылка в сотрудников в форме. А публичное оскорбление молодых парней при исполнении ими служебных обязанностей, видимо, вполне вписывается в понятие мирных акций.

Вот на кадрах хорошо видно, как молодые люди бросают банки, бутылки, яйца и прочие предметы в сотрудников Росгвардии, провоцируя их, и снимают свои действия на камеру. Особо спортивные ногой выбивают стекло служебного автомобиля, демонстративно выводят на проезжую часть, перекинув движение автотранспорта. А еще кадры броска урны в стоящих правоохранителей, которые в свой выходной вынуждены работать, надо думать, ну совсем мирный поступок, как и кадры, на которых мужчина бьет сотрудника полиции бутылкой по голове.

### АКЦЕНТ

## Чем дальше, тем безапелляционнее стали появляться «мнения», что не может быть и речи о 212-й статье УК для тех, кто просто так вышел прогуляться по столичным бульварам

С чем прогуливались на несанкционированных мероприятиях, также никто из лидеров оппозиции и соучастующих ни разу не прокомментировал. Возможно, потому, что все изъязвлено у «мирно гулявших» полиция и Росгвардия выложили для публичного просмотра — вот газовый баллончик, вот молоток, вот нож, как на прилавке хорошего магазина для охотников, — на любой вкус.

За горячее политическое лето в суды Москвы, по некоторым подсчетам, поступило почти две с половиной тысячи дел об административных правонарушениях. По ним были присуждены штрафы до 20 тысяч рублей.

Кстати в этом смысле получается как-то однобоким. Значит применение слезоточивого газа в то же время в Лионе и Нанте, во время митингов «желтых жилетов» закононо и очень демократично? Тем более что во Франции полиция применяет слезоточивый газ на протестах «желтых жилетов» почти регулярно.

В дни московских несанкционированных прогулок в Лондоне с применением силы прошли задержания протестующих против политики Индии в Кашмире. Желатели могут посмотреть эти кадры в открытом доступе и сравнить их с действиями российской полиции против таких же нарушителей. Но сравнивать никто не хочет, потому как такое сопоставление получится не в пользу оппозиции.

Почему все возмущенные наказаниями на московских акциях не говорят, что применение полицией демократической Франции водометов, слезоточивого газа и резиновых пуль прошедшим летом было просто регулярным.

Про судебные приговоры за подобные нарушения никто из возмущенных комментаторов

## ПРАВО Нотариусы смогут устанавливать личность по отпечаткам пальцев Ручная работа

Владислав Куликов

В перспективе прийти в нотариальную контору можно будет без паспорта, достаточно будет принести свою голову на плеч. Нотариусы смогут установить личность человека по оболочке глаз, форме головы или по другим индивидуальным данным.

Комитет Госдумы по государственному строительству и законодательству рекомендовал принять в первом чтении законопроект об электронном нотариате. Документ вводит значительные новации, делающие нотариальные действия более комфортными для граждан, естественно, при полной гарантии защиты прав.

Ряд нотариальных действий можно будет проводить удаленно, например, зафиксировать факты интернет-контроллинга, чтобы подать потом на обидчиков в суд. Для этого достаточно будет направить свой запрос вместе с необходимыми документами онлайн — через специальный интернет-сервис Единой информационной системы нотариата либо через портал Госуслуг. А благодаря дистанционным сделкам с участием нескольких нотариусов граждане смогут оформить недвижимость даже в другом регионе.

«Данная новелла предоставит гражданам и бизнесу новый комфортный инструмент, гарантирующий их правовую защиту в условиях развития цифровой экономики, и позволит обеспечить достоверность цифровых данных при совершении удаленных сделок в электронной форме», — отметил председатель Комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству Павел Крашенинников.

В целом, по его словам, законопроект является важным и своевременным для дальнейшего развития цифровой экономики. Одна из новаций предусматривает право нотариуса при отсутствии у гражданина документа, удостоверяющего личность, или при наличии сомнений в личности гражданина, предъявившего документ, устанавливать его личность посредством единой биометрической системы.

Как подчеркивают эксперты, нотариат уже сейчас стал передовым в плане технологий и цифровизированным правовым институтом. Например, благодаря нотариусу любой гражданин может создать электронные удостоверенные документы или перевести документ в электронную форму с сохранением его юридической силы и переслать в любой угол страны.

Базой для всех цифровых сервисов нотариата стала Единая информационная система нотариата, которая была создана Федеральной нотариальной палатой по собственной инициативе. Важно, что нотариат разработал, создал и развивает мощную электронную инфраструктуру стоимостью миллиарды рублей за счет собственных средств, без каких-либо бюджетных затрат. Публичные реестры нотариата уже сейчас бесплатно для людей позволяют через интернет проверить достоверность, имущество на предмет залога, найти наследственное дело. В цифре фиксируются все нотариальные действия, и их невозможно подделать.

Читайте документ на сайте [rg.ru/art/1713935](http://rg.ru/art/1713935)



На видео с митингов хорошо видно, как используют молотки.

...и кидают мусорные баки.



...а также видно то, что люди «гуляют» не просто, как обычные отдыхающие.

Открытые реестры нотариата позволяют гражданам бесплатно по Сети проверить доверенность

— Видео на сайте [rg.ru/art/1761982](http://rg.ru/art/1761982)

# Факт: ТВ — в цифре

Из этих денег пока израсходована очень небольшая доля. «Часть денег точно еще будет потрачена, поскольку программы помощи льготникам в рамках перехода на цифровое ТВ будут продолжаться до конца 2019-го, а в некоторых регионах перейдут и на 2020 год», — уточнил замглавы минкомсвязи.

Что касается ветеранов, то, по словам Волина, сейчас в стране нет ни одного человека из этой категории, не обеспеченного возможностью принимать цифровой сигнал.

Вне зоны цифрового эфирного охвата в регионах четвертого этапа находились 236 тысяч семей. Сейчас осталось менее 10 тысяч. В процессе подготовки была найдена техническая возможность обеспечить граждан либо цифровым эфирным сигналом, либо спутниковыми комплектами оборудования, сообщил Алексей Волин. «В целом, если на старте проекта вне зоны эфира в России находились 800 тысяч семей, то сейчас уже меньше 20 тысяч, и эта цифра будет уменьшаться», — подчеркнул он.

После отключения аналоговых передатчиков у тех граждан, кто не подготовился к приему цифрового сигнала, по телевизору в течение недели будет транслироваться информация о том, что аналоговая трансляция отключена. Региональные каналы продолжают вещать в аналоговом формате, но у них будет пять часов цифрового вещания на канале ОТР (Общественное телевидение России): три часа утром и два — вечером. Врези начнут выходить в эфир с ноября 2019 года.

У многих граждан уже есть современные телевизоры. Но и среди этих новых моделей есть такие, которые не подходят для приема цифрового сигнала. Это нужно иметь в виду.

Приемник должен поддерживать стандарт DVB-T2. Информация об этом указана в инструкции к телевизору и на упаковке. Однако чтобы такой телевизор ловил цифровой сигнал стандарта DVB-T2, нужна дециметровая антенна.

Такая антенна может быть как домашней, так и общедомовой.

— Переход на цифровое телевидение: все новости на сайте [rg.ru/sujet/6102](http://rg.ru/sujet/6102)



Если нет денег на цифровую приставку, чтобы смотреть качественное ТВ, региональные власти помогут ее купить.

## СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

### КТО НЕ УСПЕЛ — ТОТ НЕ ОПОЗДАЛ

В Санкт-Петербурге власти приняли решение помочь в переходе на цифровое телевидение тем жителям, для кого дополнительные расходы оказались крайне чувствительными. Как рассказал «РГ» председатель комитета по социальной политике Северной столицы Александр Ржаненков, речь идет, прежде всего, о людях старше 60 лет, о многодетных семьях, с детьми-инвалидами, а также о тех, чей доход ниже прожиточного минимума. Из бюджета города люди смогут получить компенсацию в размере одной тысячи рублей.

«Для получения компенсации нужно обратиться в МФЦ», — уточнил Александр Ржаненков. — Если возникает необходимость дополнительных затрат, мы оказываем и по ним помощь, индивидуально подходим к каждому вопросу».

В Ленинградской области стандартная сумма компенсации больше — до трех тысяч рублей, а список получателей — несколько иной. «На нее могут рассчитывать ветераны Великой Отечественной войны, бывшие несовершеннолетние узники фашизма, а также пенсионеры, получающие федеральную социальную доплату к пенсии, и семьи, которые получают ежемесячное пособие на приобретение товаров детского ассортимента и продуктов детского питания», — рассказали в областном правительстве. — Из бюджета региона на эти цели предусмотрено финансирование в размере 34,1 миллиона рублей».

В Крыму уже 96,91 процента населения охвачены «цифрой». Оставшиеся три процента проживают в 183 населенных пунктах — либо труднодоступных, либо с малой плотностью населения. В 80 из них цифровой сигнал не пробивается совсем, а в 103 он есть частично.

«Но и жители этих сел не останутся без цифрового ТВ», — обещал директор филиала ФГУП РТРС «РТРС Республики Крым» Геннадий Гордеев. — Спутниковые операторы обязаны обеспечить им возможность бесплатно смотреть 20 федеральных каналов. В планах РТРС — наращивание мощности существующих антенно-мачтовых сооружений. Это

позволит цифре проникнуть глубже в труднодоступные места. Будем бороться за каждую сотую долю охвата». Впрочем, как подчеркивают в министерстве внутренней политики, информации и связи Республики Крым, спутниковые комплекты в большинстве домовладений труднодоступных сел уже есть. А малоимущие граждане могут обратиться в органы соцзащиты, и им из бюджета компенсируют приобретение либо приставки, либо комплекта спутникового телевидения.

Кстати, Крым и Севастополь — единственные регионы, где есть и третий — региональный мультиплекс, в который плюсом к федеральной двадцатке включены семь региональных каналов в формате HD.

В Башкирии поначалу переход на цифровое эфирное вещание поставил перед местными небольшими теледидеями, которых в регионе около 30, сложный вопрос: что делать дальше? До недавнего времени у них было только три варианта. Это заключить договор с кабельным и IP-телевидением (речь идет о нескольких миллионах рублей в год, что достаточно дорого), полностью перейти на интернет-вещание либо закрыться. Чтобы сохранить телекомпании городов и районов республики, власти региона приняли решение создать на базе ТРК «Башкортостан» новый круглогодичный телеканал «Саям».

Он начал вещать в День Республики Башкортостан — 11 октября и будет транслироваться в сетях крупных кабельных операторов и интернет-сервисах. Местным студиям обещают предоставить пять часов вещания, в том числе в прайм-тайм. Расходы берет на себя телеканал. Более 20 телекомпаний уже согласились сотрудничать с «Саямом». Между тем некоторые телекомпании Башкирии перехода на «цифру» не ощутили. Они зашли в «кабель» много лет назад и сейчас стремятся закрепиться на 22-й «кнопке» пульта.

Подготовили Мария Голубова, Илья Изотов, Айгуль Камаева

## ФИНАНСЫ ЦБ смягчит ограничения на покупку иностранных акций

### Гражданам дали последнее слово

Игорь Зубков

После дискуссии с брокерами Банк России решил смягчить проектируемые ограничения на покупку гражданами акций иностранных компаний. Законопроект, который ожидает второго чтения в Госдуме, призван защитить людей без спецификаций от потерь при покупке финансовых продуктов, чью специфику и риски они могут понимать не до конца.

Как рассказал первый зампред Банка России Сергей Швецов на форуме Finopolis, вместо разделения граждан на две категории, одна из которой должна была носить статус особо защищаемой, ЦБ предложит выделить единую категорию некавалифицированных инвесторов. Они смогут покупать акции иностранных компаний без тестирования на понимание их характеристик, если эти бумаги находятся в первом или втором котировальном списке российской биржи, и после тестирования, если бумаги входят в признанные международные индексы, то есть являются достаточно ликвидными. Ранее ЦБ планировал разрешить только покупку тех бумаг, которые входят в российский котировальный список, и только после тестирования. «Иностранные бумаги, которые не залистингованы на бирже, не входят в индексы, это гораздо более сложная материя, где мы не готовы идти на уступки», — сказал Швецов.

Если инвестор не смог пройти тестирование у брокера, за ним остается право на «последнее слово», то есть право настоять на исполнении поручения в лимите 50 тысяч рублей на ордер, сказал Швецов. В последней версии законопроекта фигурировал лимит в таком же объеме, но не на одну покупку, а на целый год.

Тестирование у каждого брокера потребует проходить один раз, но если клиент совершает нерациональные действия, то брокер должен предложить ему пройти тестирование еще раз, отметил Швецов. Это учитывает предложение брокеров, но далеко не все. Объединение некавалифицированных инвесторов в одну группу — логичное решение, на котором настаивал рынок, говорит руководитель департамента методологии «БК Премьер» Айша Кубеева: с точки зрения защиты инвесторов нет смысла разделять их на категории, это усложнит работу брокеров. По ее словам, важно, чтобы право «последнего слова» оставалось за инвестором по любой сумме, также важно расширение списка иностранных ценных бумаг, доступных после тестирования. Предполагается, что закон о категориях инвесторов вступит в силу с апреля 2021 года, чтобы ЦРО и брокеры успели подготовиться.

Даже провалив тест, гражданин сможет настоять на покупке, но в пределах 50 тысяч рублей

## ТРАНСПОРТ «Яндекс.Такси» подал новое ходатайство о покупке сервиса «Везет»

### Маневр с перестроением

Юлия Кривошапка

Федеральная антимонопольная служба (ФАС) 11 октября не приняла решение по сливанию «Яндекс.Такси» и сервиса «Везет» («Везет», «Лидер», Red Taxi и Fasten), так как агрегатор отозвал свое ходатайство о сделке.

По данным ФАС, компания «Яндекс» собирает подать новое ходатайство. Но в профильное управление антимонопольной службы оно пока не поступало, уточнил представитель антимонопольного ведомства.

В пресс-службе «Яндекс.Такси» подтвердили отзыв ходатайства. «Это связано с изменением структуры сделки: в ее периметр внесены новые объекты собственности «Везет», в частности, сервис заказа грузоперевозок «Везет.Добро». Мы продолжаем работать над сделкой и представлять антимонопольной службе всю необходимую информацию», — сказал представитель агрегатора. И добавил, что 10 октября в антимонопольную службу направили новое ходатайство.

К этой сделке привлекло все внимание рынка. Ранее агрегатор такси Gett пожаловался на сливание в Федеральную антимонопольную службу. В Gett посчитали, что сделка увеличит доминирование «Яндекс.Такси» и окажет негативное влияние на цены поездок и размер зарплат водителей. Кроме того, доля альтернативных сервисов сократится и возникнут барьеры для входа новых компаний на рынок агрегаторов. В «Яндекс.Такси» заявили, что сделка не ограничивает конкуренцию и не создает барьеры для работы на рынке.

Несмотря на новую структуру сделки «Яндекс.Такси», суть, скорее всего, будет прежней. И риск возникновения монополии останется высоким, заявил «РГ», комментируя подачу нового ходатайства, глава Gett в России Максим Жаворонков. И напомнил: доли «Яндекс.Такси» и «Везет» на рынке агрегаторов определены в исследовании, о завершении которого недавно объявила ФАС и результаты которого ждет весь рынок.

## ДЕЛОВОЙ ЗАВТРАК

Михаил Абдурахманович Эскиндаров  
Ректор Финансового университета при Правительстве РФ



СВОИ ВОПРОСЫ ВЫ МОЖЕТЕ ЗАДАТЬ ВО ВТОРНИК, 15 ОКТЯБРЯ, С 10.00 ДО 11.00 ПО МОСКОВСКОМУ ВРЕМЕНИ ПО ТЕЛЕФОНУ: 8-800-200-09-09 (звонки бесплатны из всех регионов России) ИЛИ УЖЕ СЕЙЧАС ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЕ: [ZAVTRAK@RG.RU](mailto:ZAVTRAK@RG.RU), А ТАКЖЕ ПО ФАКСУ: 8-499-257-58-92.

## ПОТРЕБИТЕЛЬ

Тару для пенного хотят делать из экоматериалов

## ПИВО В БУМАГЕ



На первых порах производство бумажных бутылок для пива вряд ли станет массовым.

Ольга Игнатова

Возможно, уже в ближайшем будущем пивные бутылки будут делать не из стекла, пластика или алюминия, а из бумаги.

Пивоваренная компания Carlsberg представила два прототипа бумажных биоразлагаемых бутылок для пенного напитка. В компании говорят, что они изготовлены полностью из натуральных материалов и поддаются переработке. Как напоминает декан Высшей школы маркетинга и развития бизнеса Татьяна Комиссарова, в России много десятилетий выпускается вино в бумажных пакетах разной емкости. «Возможно, для пива нужна какая-то особая бумажная упаковка. Оно же должно пениться», — обращает внимание эксперт. Но в целом переход на экологическую тару — европейский тренд. Так, пластик, алюминий или стекло во многих европейских странах просто так в мусорный бак не выбросишь: нужно искать специальные аппараты. Бумажную же упаковку можно и в урну бросить.

## ТРУДОУСТРОЙСТВО Выбрать профессию москвичам помогают Центры занятости

### Знай свое место

Ангелина Зеленкова

Нужна работа в Москве? Не тратьте время на хождение по собеседованиям, лучше начните с ближайшего центра занятости населения — в одном из 53 офисов «Мои документы». Если даже нет московской прописки, здесь помогут составить резюме. И главное — предложат несколько вакансий, а москвичам еще и присвоят статус безработного и оформят пособия.

Тем, у кого есть и образование, и желание, и опыт, но с работой все равно не везет, в причинах этого помогут разобраться специалисты флагманского центра «Моя работа» на улице Щепкина. Им не нужно, как на традиционном собеседовании, рассказывать о своих достоинствах, вроде «коммуникабельный» или «пунктуальный», они и так все узнают, отправив соискателя на 30-минутное тестирование. «На днях за помощью обратился мужчина, бухгалтер. Возраст — около 40, есть образование и опыт, но

он решил кардинально изменить жизнь и найти другую работу», — рассказывает «РГ» карьерный консультант Елена Цветкова. Мужчину отправили в компьютерный класс на профориентационное тестирование, которое помогает понять, в каких сферах человек может добиться успеха. Прошел он и

#### АКЦЕНТ

Из 90 тысяч обратившихся за работой москвичей с начала года удалось трудоустроить каждого второго

психодиагностическое тестирование, чтобы специалисты получили представление о его темпераменте и задатках. «Тест показал, что бухучет, в котором он до сих пор работал, его призвание, он любит работать с цифрами. Проблема — высокая потребность в коммуникации. У него же, как выясни-

лось, был отдельный кабинет и общение с коллегами минимальное. Поэтому для начала я посоветовала ему просто на нынешней работе перебраться в общий кабинет. Если же он по-прежнему будет чувствовать себя некомфортно, найдем ему новую работу», — пообещала Елена.

Предложила и мне пройти тестирование на соответствие профессии. Это было почти вызов: родители хотели, чтобы я стала учителем и отправили меня в педвуз, но получил специальность «учитель английского языка», я все-таки пошла за мечтой — на журфак. И вот появляется возможность проверить: правильно ли я поступи-

ла? В первом тесте — 70 вопросов, отвечать на которые нужно быстро. Вывод успокоил: «Поздравляю, вы на своем месте», — сказала Елена. На прощание мне вручили список новых профессий журналиста: мультимедийный корреспондент, твиттер-репортер, трафик-менеджер, SMM-редактор.

Если же результаты тестов не совпадают с нынешней профессией, карьерные консультанты могут подготовить индивидуальный сценарий развития карьеры. «В Москве большое количество компаний. Из 90 тысяч обратившихся за работой москвичей с начала года удалось трудоустроить каждого второго», — отметил Роман Шкут, директор центра занятости населения «Моя работа».

Москвичи, получив статус безработного, могут на курсах профобучения повысить квалификацию или получить новую профессию. «У нас более 100 программ, подобранных под запросы конкретных работодателей. Из рабочих профессий можно выучиться на кассира

торгового зала, сиделки, слесаря-сантехника, водителя. Очные программы переподготовки дают профессии в веб-программировании, компьютерной графике, 3-D моделировании, верстке, контроле и управлении закупками, маркетинге», — рассказал он.

Люди предпенсионного возраста, которым осталось до наступления пенсии не более 5 лет, могут также пройти обучение, например, по программам 1С, госзакупкам или получить профессию кассира, водителя погрузчика, электромонтера, кладовщика. Для незанятых граждан в период обучения выплачивается стипендия в размере 11 280 рублей. Участниками программы с мая уже стали более тысячи человек.

Ранее «РГ» писала о появлении сервиса «Бабушка на час», с помощью которого работу смогли найти сотни горожан пожилого возраста. Фирмы охотно берут бебиситтеров в возрасте: ведь у них много опыта работы с детьми, достаточно терпения и жизненной мудрости.

Российская Газета

## СПЕЦИАЛЬНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПО КОРПОРАТИВНОЙ ПОДПИСКЕ

**ВЫГОДНЫЕ ЦЕНЫ**  
Дополнительные скидки и бонусы при подписке\*

**ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОДХОД**  
Каждому корпоративному клиенту — персональный менеджер

**ПОЛНЫЙ ПАКЕТ ДОКУМЕНТОВ**

По вопросам корпоративной подписки обращайтесь: по телефону **8 (800) 100-11-13** (звонок бесплатный по России); по электронной почте [corp\\_otdel@rg.ru](mailto:corp_otdel@rg.ru)

\*Акция действует до 31.12.2019. Прием редакционной подписки осуществляет АО «Издательство «Российская газета»; ОГРН 1057714039228; 127137, г. Москва, ул. Правды, д. 24, стр. 4.

**ПРОЕКТ** Родных в реанимацию пустят в любое время суток **ВСЕГДА РЯДОМ**

Ирина Невинная

В исключительных случаях в отделениях реанимации и интенсивной терапии можно будет навещать пациента в любое время, в том числе и ночью.

Такое предложение содержится в проекте приказа министра здравоохранения об общих требованиях к организации посещения пациентов родственниками и иными людьми. Проект документа опубликован на сайте нормативных правовых актов для общественного обсуждения.

Напомним, что правила для организованного посещения пациентов, находящихся в реанимации, существуют и сегодня, и все больше стационаров открывают двери отделений интенсивной терапии, куда еще несколько лет назад никого из посторонних не пускали. Но порядок посещения устанавливали главные врачи, и в некоторых клиниках они использовали разные предлоги, чтобы пациенты реанимаций по-прежнему оставались за закрытой дверью. «Винной» тому — не очень четкие формулировки в Законе «Об основах охраны здоровья граждан в РФ». Право на посещение пациентов родственниками в нем было прописано, но не было четко сказано, кто руководители учреждений обязаны это обеспечить.

Благотворительные фонды «Вера» и «Подари жизнь» впервые громко заявили о проблеме «закрытых» реанимационных отделений несколько лет назад. Опекаемые ими смертельно больные дети месяцами находились в реанимационных отделениях и умирали, так и не увидев маму. Но и взрослые пациенты тоже нуждаются в поддержке близких.

Могут снять запрет на посещение пациента детьми младше 12 лет. А приходиться в реанимацию к больному разрешат не только родственникам, но и друзьям, сослуживцам и даже соседям

В проекте приказа министра содержится несколько важных пунктов. Во-первых, в нем оговаривается, что больного смогут навещать не только его близкие родственники и члены семьи, но также по его просьбе или согласии — друзья, знакомые, соседи. Это очень важно для одиноких людей.

Во-вторых, «в исключительных случаях» и с письменного разрешения руководителя отделения родственники смогут находиться рядом с больным в любое время суток, в том числе и ночью. Гуманное решение, которое позволит родным спокойно попрощаться и проводить умирающего родственника, оставаясь рядом с ним до конца.

Из новой редакции проекта также изъяты запрет на посещение пациента детьми до 12 лет и правило о том, что одновременно в палате могут находиться не более двух человек, — это также крайне важно для семьи, когда речь идет о последних днях жизни больного.

При этом документ учитывает и интересы медиков: нередко врачи жалуются, что находясь рядом с больным родственники мешают им выполнять реанимационные мероприятия. В эти моменты посетителям находиться в отделении будет запрещено. Кроме того, посетители должны соблюдать определенные требования — приходить в чистой одежде, соблюдать тишину (например, не включать в медузержении музыку), не курить и не употреблять алкоголь (да-да, кажется абсурдным, но такие случаи бываю).

Еще один важный момент: вся информация о правилах посещения как медузереждения в целом, так и его реанимационного отделения, должна быть доступна всем желающим. Например, размещена на официальном сайте клиники. Это обеспечит прозрачность правил и исключит разногласия между медиками и родственниками больных. ●

**ПАМЯТЬ** Каждая минута космонавта Алексея Леонова стала по-настоящему звездной

# Победивший бездну

Наталья Ячменникова

На 86-м году жизни ушел космонавт Алексей Леонов. Дважды Герой Советского Союза, первый человек, шагнувший в открытый космос. На орбите он провел в общей сложности 7 суток и 32 минуты. И каждая его минута стала по-настоящему звездной. Это был не просто легендарный космонавт. Это был потрясающий жизнелюб, который никогда не пасовал перед трудностями, а своим искромлетным юмором заражал всегда и всех. И на Земле, и на орбите.

В марте 1965 года 12 минут 9 секунд, проведенные им в открытом космосе, потрясли мир. Леонов покинул корабль через 1 час 35 минут после старта корабля «Восход-2». «Внимание! Человек вышел в космическое пространство!» — эти ликующие слова командира Павла Беляева передали все радиостанции мира. «Картинка» парящего на фоне Земли советского космонавта транслировалась по всем телеканалам.

В открытом космосе Леонов удалялся от корабля на расстоянии до 5,35 метра, чего потом с фалом не делал никто! Это был триумф отечественной космонавтики. И мало кто знал, с какими рисками столкнулся экипаж «Восхода-2».

— Есть вещи, которые мы проиграли на Земле, вплоть до различных аварийных ситуаций, — рассказывал мне Алексей Архипович. — Но на некоторые вопросы, связанные, в частности, с гигантскими перепадами давления, заранее ответить было нельзя. В космическом вакууме скафандр раздулся, не выдержали ни ребра жесткости, ни плотная ткань. Наступил момент, когда у меня руки вышли из перчаток, а ноги — из сапог.

Ситуация критическая: космонавт не мог обратно втиснуться в люк шлюза. Советоваться с Землей? Некогда, счет на секунды. Пришлось на ходу менять методику: в шлюз — не ногами, как планировалось, а головой. Однако потом надо было еще их сдуть: развернуться, чтобы войти в корабль все-таки ногами. Внутренний диаметр шлюза — 1 м, ширина скафандра в плечах — 68 см. Как?! Пульс скакнул до 190. Но у Леонова все получилось...

Через десять лет, в июле 1975 года, вместе с Валерием Кубасовым он совершил свой второй полет в космос. Уже в качестве командира корабля «Союз-19» по программе «Союз» — «Аполлон». Тогда впервые в мире была проведена стыковка кораблей двух разных стран.

Леонов долго молчал об одном секрете того полета. Это был научный эксперимент, связанный с облетом корабля «Аполлон» кораблем «Союз». Была жесткая инструкция: расстояние между кораблями — минимум 150 метров. Специалисты считали: чем больше, тем безопаснее.

— Но из практики полетов авиации и мне, и Тому Стаффордлу, командиру «Аполлона», было ясно: такое расстояние неприемлемо из-за повышенного расхода топлива, — делился с корреспондентом «РГ» Алексей



АЛЕКСЕЙ ЛЕОНОВ. ФОТО: ВИКТОРИЯ ТАКЕС

Архипович. — Парные полеты лучше всего выполнять на удалении 40 метров. И вот обсуждается этот вопрос. Том доказывает: надо летать на расстоянии 35–40 метров. Стоит насмерть. Специалисты — тоже. Обстановка накалена до предела. Меня срочно вызывают с тренажера.

**АКЦЕНТ**

Когда «Союз» — «Аполлон» пролетал над Москвой, с Земли команда: «Открывайте люки!» «А мы уже сидим за столом», — отвечаем

Сообразив в чем дело, я занял позицию руководителя, чем вызвал гнев Тома. Вытащил его с заседания в коридор. Говорю: «Успокойся. Мы ведь будем в космосе одни. Сделаем так, как нужно».

И они сделали. — Я облетывал «Союз» в 40 метрах от «Аполлона», — признался Леонов. — Прекрасно видел в иллюминаторе лицо пилота Вэнса Бранда. И до сих пор никому даже в голову не приходило узнать, а как же мы летали? На каком расстоянии? Я выступал на космическом саммите в Хьюстоне. Там присутствовал и американский директор проекта от НАСА Гленн Ланни. Говорю: «Я вам открою тайну: извините, мы нарушили все инструкции. Но зато выполнили блестяще эксперимент».

Леонов не был бы Леоновым, если бы не придумывал что-то эдакое. Так, о его розыгрыше

1972 год. Космонавты Алексей Леонов и Валерий Кубасов идут на тренировку. Впереди — «Союз» — «Аполлон».

отказываются — нельзя, нарушение. И на телекамеры показывают. Говорю: «А сейчас выключите, чтобы никто не видел». И выключил. А с Земли кричат: «Включай!» В общем, все открыли тюбики, а там... борщ! Снято крупным планом лицо Дика Слейтона, когда он говорит: «Слушай, зачем ты обманул? Лучше бы была водка!» Но никто не верит, что мы не пили водку. Никто.

Кстати, баллистики до секунд рассчитали полет, чтобы рукопожатие в космосе состоялось над Москвой. Но все произошло над Эльбой. «Почему?» — допытывалась я у Алексея Архиповича.

— До сих пор не могу понять, — пожимал плечами он. — Я следил за временем. Как произошел сдвиг на эти 30 минут?.. Но получился, конечно, удивительный эффект: в 45-м наши отцы встретились на Эльбе, в 75-м — сыновья встретились над Эльбой. Когда пролетали над Москвой, с Земли команда: «Открывайте люки!» «А мы уже сидим за столом», — отвечаем.

А еще американцы до сих пор вспоминают, как наш замечательный космонавт пожелал им жизни, «полной секса».

— Когда мы закончили всю программу, устроили банкет, — рассказал Алексей Леонов. — Я приготовил короткий спич. Сказал, что мы сделали, какие отношения были между нами. А закончить хотел фразой: «I want to wish you a successful life» — «Я желаю вам всяческих удач в жизни». Но от волнения опустил одну букву. И получилось: «I want to wish you a sex full life» — «Желаю вам жизни, полной секса». Взрыв хохота в зале. Американцы аллюдируют: «Нам еще никто этого не желал с трибуны». Прошло десять лет. Мы праздновали юбилей полета. И директор НАСА Джеймс Флетчер вдруг говорит: «Алексей, пожалуйста, тебе слово. И знаешь что, ошибись еще раз!»

Невероятно, но факт: после уникального полета «Союз» — «Аполлон» произошел казус, из-за которого Леонова чуть не исключили из партии. Вот как об этом вспоминал космонавт:

— Весь экипаж «Союз» — «Аполлон» — пять человек — был на приеме у Брежнева. Там присутствовал и президент академии Келдшис. Леонид Ильич нам подарил часы «Полет». В ответ Том Стаффорд вручает ему часы «Омега». Это единственные часы, которые используются без защиты даже во время выхода в открытый космос.

Я сижу рядом с Леонидом Ильичом, идет прямая трансляция. Он обращается ко мне: «Леша, а часы-то хорошие?» Я стучу пальцем по своим: «Очень хорошие!» Он кивает головой, и тут передача прекращается. А дальше все раскручивается как в анекдоте. Кто-то из партаппаратчиков видит телеэпокет — «картинку», но без слов. Видит мой жест. «Что за хамство со стороны Леонова? Он заткнул рот Брежневу!» Команда — разобраться. И наказывать, вплоть до исключения из партии. Короче, если бы не Мстислав Келдшис, который позвонил куда надо и объяснил, как все было на самом деле, неизвестно чем бы закончилось.

Когда Россия решила вернуться к лунной программе, Алексей Леонов, который в свое время готовился к полету на Луну и мог бы стать первым человеком, ступившим на ее поверхность, сказал:

— Мы все равно никуда от этого не денемся. Нужен корабль, который можно задействовать не только на околоземных орбитах, но и при полете на Луну, к Марсу. Если говорить о перспективах, то мое мнение следующее: нам надо идти по пути создания космических объектов, независимо от орбитального комплекса. Для того, чтобы получать медикаменты, кристаллы, металлы совершенно новых качеств, нужна постоянная несоместимая и идеальные условия. А что на орбитальной станции? Там шесть человек находится, постоянно вибрация».

Алексей Архипович до последнего был «в космосе». И никогда не отказывался прокомментировать то, что происходит в отрасли. Помню, однажды дозвонился до него, когда космонавт, оказавшись, лежал в больнице. Стала извлекаться, а он только вздохнул: «Вот бандиты... Ну, спрашивайте».

Все. Теперь уже не спросим. Теперь он улетел к звездам навсегда. ●

**СЕМЕЙНЫЙ КОДЕКС**

Поправки в закон защитят детей от потери жилья Будет где жить

Ольга Игнатова

Развод — не повод перестать заботиться о жилищных условиях ребенка. И тех родителей, которые после расставания начинают жить отдельно от детей, могут привлечь к дополнительным обязательствам, связанным с обеспечением ребенка жильем.

Это предусмотрено в законопроекте правительства, который внесен в Госдуму. Предлагается внести изменения в Семейный кодекс. Сейчас каждого из родителей можно привлечь к оплате дополнительных расходов на содержание ребенка, только если отсутствует соглашение или есть особые обстоятельства. В последние входят: тяжелая болезнь, необходимость оплаты постороннего ухода за детьми и другие. Когда поправки примут, в список особых обстоятельств будет добавлено отсутствие пригодного для постоянного проживания жилого помещения. Это позволит обязать родителей после развода потратиться на жилье ребенку.

Случаев, когда дети после развода оказываются фактически на улице или в очень неприглядных жилищных условиях, — миллионы по всей стране. Развели родители, и мать, например, вынуждена переехать с ребенком к родителям, друзьям, в общежитие. Или остаться в арендованной квартире. Или в квартире, купленной в ипотеку, но платить за нее нет средств. Вариантов масса. Нельзя выписать ребенка из квартиры или лишить его доли в собственности только в том случае, если при рождении или какое-то время после он был там зарегистрирован. Но на самом деле, как бы это странно ни казалось, нет ни одного закона, который бы обязывал родителей регистрировать детей в своем жилье. Все зависит от порядочности мам и пап. «Во временную регистрацию по месту пребывания они оформит обязаны», — поясняет партнер юридической компании BMS Law Firm Алексей Гавришев. Правда, она не решает проблему.

Как отмечают юристы, появившаяся инициатива назрела давно. Однако она все-таки станет ориентиром для судов. Никто самостоятельно не сможет обязать, например, отца купить квартиру ребенку. «Но суды смогут обязать выплачивать дополнительные алименты для оплаты аренды жилья или погашения ипотеки», — поясняет доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин РЭУ им. Г.В. Плеханова Наталья Свечникова. «Суд, в принципе, может принять такое решение и сейчас. Но на практике он ориентируется на нерешенные в законе ситуации», — уточняет юрист Дмитрий Лесняк. Когда их перечень будет расширен, судам легче станет принимать решения по жилью. ●

— Верховный суд объяснил, с кем из родителей после развода останется ребенок [rg.ru/ru/1541789](http://rg.ru/ru/1541789)

**ЦЕНЫ** Какие продукты подешевеют больше всего Меню экономкласса

Евгений Гайва

Самыми подешевевшими продуктами в этом году станут сахар и капуста, считают эксперты «РГ». Есть и другая еда, цены на которую могут порадовать покупателей. «Оптовые цены на сахар продолжают снижаться уже год. Розничные цены реагируют с запаздыванием, так что им еще есть куда снижаться», — говорит ведущий эксперт Института конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР) Евгений Иванов. В декабре этого года цены на сахар могут снизиться к декабрю прошлого более чем на 30 процентов, прогнозирует эксперт.

Пока, по данным Росстата, с конца прошлого года по начало октября сахар уже снизился в цене на 20 процентов и стал одним из самых подешевевших товаров. «Оптовые цены на сахар в России сейчас самые низкие на пространстве Евразии и Африки», — добавляет Евгений Иванов. Белокочанная капуста также рвется в лидеры по темпам снижения цен. «Сложилась хорошие погодные условия, и получен очень высокий урожай капусты», — поясняет «РГ» президент ассоциации «Теплица России» Алексей Ситников. По данным Росстата, белокочанная капуста подешевела с декабря прошлого года на 20 процентов. Впрочем, конкуренция капусты могут составить и другие овощи, причем не самые дешевые — огурцы и помидоры. «Прогноз производства овощей в зимних теплицах составляет рекордные 1,2 миллиона тонн, что на 20 процентов выше 2018 года», — рассказали «РГ» в минсельхозе.

Уже практически полностью в России замещен импорт огурцов и сделан большой шаг вперед по увеличению своего производства томатов. Приятный сюрприз до конца этого года может быть на рынке круп. «Есть прогноз получить рекордный валовой сбор риса на 7 процентов больше, чем в 2018 году, и на 5,5 процента больше производства в среднем за пять лет», — отметили в минсельхозе. «Рис заметно дешевеет в опте», — отмечает заместитель гендиректора ИКАР Ирина Глазунова. Пока эти изменения не отразились на потребительских ценах, но это произойдет, отмечает эксперт. Благодаря росту производства, скорее всего продолжат дешеветь подсолнечное масло, свинина и курятина.

Теперь о грустном. Продолжит дорожать пшено, которое уже прибавило 40 процентов с начала года. И гречка — посевы этой крупы резко снизились. В лидеры по темпам роста цен по итогам года наряду с пшеном и гречкой может выйти баранина. С конца прошлого года, по данным Росстата, она уже подорожала на 17 процентов. Молоко, сметана, сыры с конца прошлого года подорожали на 4,6 процента. ●

— За ценами на продукты следите на сайте [rg.ru/sujet/3131](http://rg.ru/sujet/3131)

**ТОРГОВЛЯ** В Москве увеличат число круглогодичных ярмарок

# Секрет фермы

Иван Пыщечкин

Круглогодичные ярмарки — новый формат торговли в столице. Здесь фермеры представляют свою продукцию не только, когда позволяет погода, но и в любой сезон. На одной из таких площадок на улице Перерва в Марьино, где проходил фестиваль «Золотая осень», побывал мэр столицы Сергей Собянин.

«Это цивилизованный рынок: здесь тепло, работает система кондиционирования, есть холодильники. По сравнению с обычными рынками выходного дня, где торговля ведется несколько дней в неделю, созданы совершенно другие условия», — рассказал глава города. Мэр подчеркнул, что упор на этих ярмарках делается на качественные фермерские продукты, а места продажи предоставляются бесплатно.

Помимо Марьино, в Москве работает еще 13 круглогодичных ярмарок: от Ярославской и Алтурской шоссе, Зеленого

Волгоградском проспектах, Семёновской площади, улицах Юных Ленинцев, Академика Скрябина, Раменки, Городецкая, Святоозерская, Милашенкова, Домодедовская и Ватутина. До конца года их количество перевалит за 20.

Сразу у входа на рынок в Марьино — стэнд с молочной. Масло шоколадное, сливочное и топленое, ряженка с пенкой, десятки видов сыров. «У нас продукты только из своего молока. Ферма в Рязанской области, она не очень большая — всего 33 коровы. Зато качество самого высокого уровня. Сметана, творог — все без добавок. Но и хранить долго нельзя, максимум неделю в холодильнике», — рассказала «РГ» продавец Ирина Захарова.

Рядом — мясная лавка. Тут, пожалуй, даже у вегетарианца слюнки потекут: перепела с клювкой, солонина, печеночный паштет, балык по-барски, язык заливной, зелья деревенский — лишь десятая часть выставленного многообразия.



«Все мясо — только российское. У нас, например, свой завод в Липецкой области. Продукция производится по ГОСТу высшей категории», — говорит хозяйка лавки Светлана Иленко. По ее словам, абсолютным фаворитом у московских покупателей стала докторская колбаса. Уже готовый рулет проходит через

оливковый дым и приобретает золотистый цвет. У колбасного стеллажа действительно ажиотаж. «Купила докторскую и вам советую. Вкус как в советские годы. Здесь продукты лучше. Овощи и фрукты тоже очень качественные и дешевые, чем в магазине. Пенсионерам еще и скидка 5%», — говорит пенсионерка Татьяна Семчук.

Ярмарка в Переве интересна еще и тем, что здесь рынок соседствует с фестивальной зоной, оформленной в стиле средневекового замка. Торговые шале, анимационные площадки, детская карусель и сценария мероприятий. «Думаю, что в ближайшем месяце будет создана еще и качественная спортивная площадка с искусственным льдом и небольшим футбольным полем», — сказал Собянин, отметив, что теперь улица станет новым центром притяжения для местных жителей. ●

— Фоторепортаж смотрите на сайте [rg.ru/sujet/1560](http://rg.ru/sujet/1560)

## СОЦПРОС

### В США

одинаково боятся терроризма и массовых расстрелов

## ПОБЕЖДАЕТ СТРАХ

Александр Гасюк

Новое социальное исследование компании «Гэллап» высветило примечательную тенденцию в общественном сознании США — страх американцев стать жертвой террористической атаки или массового убийства с использованием оружия впервые оказался на одном уровне. Такие опасения граждан США вполне можно понять — «огнестрельные новости» в самой стреляющей стране мира в последнее время выглядят рутинными. Так, в минувшую субботу неизвестный преступник в Нью-Йорке открыл огонь по группе людей, убив четверых и ранив троих человек.

Результат этой «атмосферы страха», по данным «Гэллап», в том, что на текущий момент 46 процентов опрошенных социологами граждан США сильно обеспокоены вероятностью пострадать от рук террористов и практически одинаковое число — 45 процентов респондентов — боятся оказаться жертвой массового расстрела. Зафиксированная тенденция напрямую отражает рост случаев беспорядочной стрельбы по безоружным людям в этой стране, говорят специалисты. Отмечая при этом, что количество именно таких преступлений и их жертв в последние годы стабильно растет в Америке. Крупнейшим по числу жертв в истории США стал расстрел людей на фестивале рок-музыки в Лас-Вегасе, где в 2017 году под дождем «пуль злости» погибли 58 человек и около 700 получили ранения. В 2016 году в Орландо массовый убийца, используя модифицированный автомат М-16, лишил жизни 49 американцев и ранил более 50.

## НАГРАДА

Премии мира вручили премьеру Эфиопии

## ТОЧНО ПО ПРАВИЛАМ

Алексей Чуриков

Нобелевский комитет присудил премию мира премьеру Эфиопии Абию Ахмеду Али. Глава эфиопского правительства был удостоен премии «за усилия по достижению мира и международного сотрудничества, в частности за его решительную инициативу по урегулированию пограничного конфликта с соседней Эритреей». Личный вклад Али в процесс налаживания мирного диалога с Эритреей действительно сложно переоценить. Он был избран премьером в апреле 2018-го, а уже в июле была подписана декларация о мире и дружбе. Это, в понимании комитета, дает надежду на завершение 20-летней истории войны и конфликтов между странами. В то же время присуждение премии мира Али некоторые эксперты назвали не только преждевременным, но и странным шагом, поскольку обычно, когда речь идет о конфликтующих сторонах, комитет идет на то, чтобы премировать обе стороны. Так было с премией мира 1993 года, врученной одновременно как Нельсону Манделе, так и президенту ЮАР Фредерику Виллемсе де Клерку. В данном случае комиссия оставила без премии президента Эритреи Исаяса Афеворки. При этом в пресс-релизе комитета указывается, что Али сумел добиться мира благодаря тесной кооперации и помощи со стороны эритрейского президента. В этот раз на премию мира претендовал 301 кандидат — 223 человека и 78 организаций.

## ГЕОПОЛИТИКА Европа угрожает полностью прекратить военные поставки Турции

# Анкара не простит



Евгений Шестаков

Еще несколько лет назад казалось невероятным, что на Совете Безопасности ООН Россия будет защищать входящее в НАТО государство от угроз в его адрес со стороны союзников по альянсу. Но теперь такое развитие событий уже не выглядит удивительным. Как утверждают РИА Новости, сославшись на осведомленный источник, Москва пошла на Совету принять предложение Вашингтона о проведении Турцией операции «Источники мира» против курдских вооруженных формирований. Причем действия Анкары авторы резолюции назвали вторжением. В поддержку документа — за немедленное прекращение турецкой операции, выступили Германия, Франция и Британия. Однако Россия не одобрила прозвучавшие оценки, и заявление для прессы принято не было.

Пожалуй, Анкара все больше убеждается в том, что «друзья познаются в войне». У турецких властей остается все меньше иллюзий в отношении бывших союзников по североатлантическому блоку. «К нам поступают угрозы и справа, и слева, чтобы остановить операцию», — подтвердил президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган. Сначала Нидерланды, а затем Германия

АКЦЕНТ

## Позицию Эрдогана поддержал болгарский премьер Бойко Борисов, призвавший Брюссель прекратить нападки на Турцию

и Франция объявили о прекращении военных поставок Анкаре до тех пор, пока та не очистит курдские территории. В ответ министр иностранных дел Турции Мевлут Чавушоглу напомнил в интервью «Дойче велле», что «еще 15 лет назад его страна производила самостоятельную только 20 процентов необходимых для военных нужд товаров, теперь — 70 процентов».

Непопяти, будет ли поднят вопрос о введении общеевропейского эмбарго на поставки вооружений Турции. Своенедовольно проводимой операцией в Европе объясняют высокий риск того, что Старый Свет подвернется на шею джихадистов. Сегодня сторонников радикального ислама содержат в лагерях под охраной курдов на севере Сирии. Но это не означает, что, ощутив себя преданными коллективным Западом, курды не снимут охрану лагерей. Тогда террористы получат свободу и смогут проникнуть в Европосюз, откуда многие из них родом.

Однако свой козырь есть у

стороны Вашингтона. С одной стороны, в Анкаре не могут равнодушно закрывать глаза на угрозы президента Трампа разрушить турецкую экономику. И не менее конфликтные заявления министра финансов США Стивена Мнучина, предупредившего: американские штрафные меры, если они будут приняты, «коснутся всех людей, связанных с турецкими властями». В то же время глава Белого дома пишет твиты, которые ставят под сомнение его желание всеяры наказывать Анкару. Британская «Дейли телеграф» напоминает слова Трампа о том, что «курды не сражались в Нормандии» и потому Америка не должна покрывать их от турок. А худшей ошибкой Соединенных Штатов в истории «стало то, что они полезли на Ближний Восток». Некогда привилегированные союзники Вашингтона не понимают, чего на самом деле хочет Трамп и, как следствие, больше не могут передать этот «царственный импульс» по цепочке дальше, уже своим союзникам. Отсюда — европейские обиды.

По мнению «Дейли телеграф», нынешняя ситуация не плод «безумия Трампа», а результат алеторальных опросов в США. А они говорят о том, что американские избиратели — и республиканцы, и демократы — недовольны тем, что их страна потратила слишком много крови и денег, безуспешно пытаясь решить мировые проблемы.

Двойственным остается отношение к действиям Турции со стороны Вашингтона. С одной стороны, в Анкаре не могут равнодушно закрывать глаза на угрозы президента Трампа разрушить турецкую экономику. И не менее конфликтные заявления министра финансов США Стивена Мнучина, предупредившего: американские штрафные меры, если они будут приняты, «коснутся всех людей, связанных с турецкими властями». В то же время глава Белого дома пишет твиты, которые ставят под сомнение его желание всеяры наказывать Анкару. Британская «Дейли телеграф» напоминает слова Трампа о том, что «курды не сражались в Нормандии» и потому Америка не должна покрывать их от турок. А худшей ошибкой Соединенных Штатов в истории «стало то, что они полезли на Ближний Восток». Некогда привилегированные союзники Вашингтона не понимают, чего на самом деле хочет Трамп и, как следствие, больше не могут передать этот «царственный импульс» по цепочке дальше, уже своим союзникам. Отсюда — европейские обиды.

## ВЫБОРЫ Партия Качиньского будет править Польшей еще четыре года

# Поляки выбрали злотые

Ариадна Роюссковская

Воскресенье Польша выбрала парламент и направление развития на ближайшие четыре года. Победу, если верить экзитполам, одержала правящая партия «Право и справедливость». Предвыборная кампания не вызвала у поляков сильных эмоций, ведь сложно сильно переживать по поводу гонки, результат которой известен заранее. Единственной неизвестной выборов 2019 года был счет, с которым проиграют извечные противники партии власти. «Все политики плохи, все крадут, но эти по крайней мере с нами действуют» — так описывает позицию большинства польских избирателей авторитетная Gazeta Wyborcza. Чтобы проверить это утверждение, летом 2019 года известный социолог Пшемислав Садура и основатель «левого» журнала



Krytyka Polityczna Славомир Сераковский провели фундаментальное исследование предпочтений электората. Из итогов отчета с говорящим названием «Политический цинизм поляков» следует, что избиратели голосуют за тех, «кто больше даст», но при условии, что их обещания можно верить. При этом они закрывают глаза

на мировоззрения партии, которые стыдятся. «Это первые выборы с 1989 года, которые пришли и выполнили свои обещания. Я голосую за них, хотя поддерживаю легализацию абортов, а в костел хожу два раза в год», — признается на страницах журнала провинциальная писательница Магдалена Окраска. И это весьма пока-

зательно, ведь именно «ПиС» время от времени пытается полностью запретить аборты, а прихожане костелов в маленьких городках — это самый верный электорат партии «Право и справедливость». Недаром оппозиционные политики шутят,

## ДАТА МГИМО отмечает 75-летний юбилей

# Почти ровесники с ООН

Екатерина Забродина

Сегодня исполняется 75 лет Московскому государственному институту международных отношений (университету) МИД России. В 1944 году, 14 октября, международный факультет МГУ был преобразован в самостоятельный вуз. О том, как главные вехи его истории перепелились с историей страны, какие секреты хранит музей МГИМО, «РГ» рассказывает кандидат социологических наук, декан факультета международной журналистики Ярослав Сковрцов.

В стенах МГИМО есть мемориальная табличка с именами дипломатов, погибших в годы Великой Отечественной войны. Почему именно в такой драматичный момент нашей истории возникла потребность в новом профильном вузе?

Ярослав Сковрцов: Международный факультет МГУ, на основе которого был основан МГИМО, появился в 1943 году. Как известно, это год коренного перелома в Великой Отечественной войне. Было еще непонятно, сколько она еще продлится, но уже совершенно очевидно, что победа будет за нами, и Советский Союз станет одной из держав, которым предстоит определить послевоенное устройство мира. Фактически МГИМО создавался именно под этот новый миропорядок.

В 1945 году был принят и вступил в силу Устав Организации Объединенных Наций. Так что МГИМО и ООН почти ровесники.

Ярослав Сковрцов: И для работы в ООН также нужны были специалисты. Действительно, многие сотрудники народного комиссариата иностранных дел, будущего МИД, ушли на фронт и не вернулись. Поэтому возникла потребность в новых кадрах, и к этим кадрам предъявлялись высокие профессиональные требования. С момента окончания войны и по сей день МГИМО неразрывно связан с историей международных отношений и Российского государства. Символично, что с самого начала для нового вуза предназначалось отдельное здание (бывшее Катковское лицей). —Прим. «РГ» — На Остоженке, тогда эта улица называлась Метростроевская. Это первый адрес, по которому прописался МГИМО.



Многие мировые лидеры побывали в стенах МГИМО. На фото — Билл Клинтон во время встречи со студентами вуза, 1998 год.

В стенах современного здания вуза на проспекте Вернадского есть музей истории МГИМО. Какие экспонаты там представлены?

Ярослав Сковрцов: Целую стену занимает огромное дерево языков, изучаемых в институте. Многие из них такие редкие, что студенты, которым они достаются, а вообще искать на карте регионы, где на них говорят. А вообще в музее много всего интересного — архивные документы, парадные дипломатические мундиры. Есть даже экземпляр одной из верительных грамот, какие выдавали в XII веке монгольские ханы. У музея много подарков от иностранных дипломатов, политиков, министров, в том числе выпускников МГИМО.

И от главы российского МИД Сергея Лаврова?

Ярослав Сковрцов: Насколько я знаю, нет. Но Сергей Викторович не стал историей, так что ему рано дарить подарки музею, мне кажется. Зато посетители встречают на стене слова гимна МГИМО, которые написал будущий министр иностранных дел России.

## Российская Газета

Главный редактор «Российской газеты»: В.А. Фролов  
Адрес редакции и издатель: ул. Правды, 24, стр. 4, Москва 125993  
Телефон: 8 499 257 5362 Факс: 8 499 257 5122  
Подписные индексы: на год — 10042, 17950, 60598, 24204 на полгода — 50202, 15588, 50201, 15589, 24701, 24200, 24885, 24201, 11107, 111761  
Компьютеры — 17991, 40913, 40942, 04440, 12548, 12591

Заказы на размещение рекламы в «РГ» и ее приложениях: телефон: 8 499 257 3152, 786 6787; факс: 8 499 257 5764, 8 499 257 5041, reklama@rg.ru; по розничным продажам: 8 499 257 4023.  
Справки по вопросам экономики: тел. 8 499 257 5380, ecotom@rg.ru; по вопросам культуры: тел. 8 499 257 5970, rolik@rg.ru; официальные публикации: тел. 8 499 257 5396, olisai@rg.ru; международная журналистика: тел. 8 499 257 5903, foreign@rg.ru; региональный сайт: тел. 8 499 257 3603, rublevka@rg.ru; телерадиограмма: тел. 8 499 257 5820, dpr@rg.ru; спорт: тел. 8 499 257 5045, sport@rg.ru; публикации: тел. 8 499 257 5256, volokna@rg.ru; общественная связь: тел. 8 499 257 5348, hotline@rg.ru; культура: тел. 8 499 257 5113, culture@rg.ru

Отпечатано в типографии АО «Печатный Дом» 141701, Московская обл., Доломитовый, Лихачевский проезд, д. 58  
Время подписания в печать: Пятницами 22.00 Субботами 22.00  
Дата выхода в свет: 14.10.2019 г.  
Свободная цена: ТИП № 31158 Тираж 130535

Региональные филиалы ФГУ «Редкция «Российской газеты» в городах:  
Архангельск (8182) 20 40 59 arhg@rg.ru; Барнаул (3852) 66 72 37 alzh@rg.ru; Бийск (3853) 321 300 142 bishk@rg.ru; Благовещенск (4162) 59 20 65 amr@rg.ru; Владивосток (4232) 22 34 89 prm@rg.ru; Волгоград (8442) 92 35 08 vlg@rg.ru; Воронеж (473) 250 23 05 voronezh@rg.ru; Екатеринбург (343) 371 24 84 ural@rg.ru; Иркутск (3952) 28 83 82 irkutsk@rg.ru; Казань (843) 264 41 67 kazank@rg.ru; Калининград (4012) 53 10 10 kalin@rg.ru; Кемерово (3842) 35 40 59 ktm@rg.ru; Краснодар (861) 259 21 11 kaban@rg.ru; Красноярск (391) 214 60 49 krasnoyarsk@rg.ru; Мурманск (8152) 60 34 24 murtansk@rg.ru; Нижний Новгород (831) 276 05 95 nnov@rg.ru; Новосибирск (383) 223 80 29 sibir@rg.ru; Омск (3812) 25 80 15 omsk@rg.ru; Пермь (342) 236 56 55 perm@rg.ru; Ростов на Дону (863) 261 91 41 rostov@rg.ru; Санкт-Петербург (812) 449 65 45 spb@rg.ru; Самара (848) 242 75 28 samara@rg.ru; Саратов (8452) 217 15 31 saratov@rg.ru; Симферополь (3652) 60 02 13 simferopol@rg.ru; Ставрополь (8652) 25 48 02 stavropol@rg.ru; Тамбов (475) 35 24 94 (3452) 35 25 11 tambov@rg.ru; Уфа (347) 276 42 60 ufa@rg.ru; Хабаровск (341) 62 00 gazeta@rg.ru; Челябинск (351) 727 78 08 chel@rg.ru; Южно-Сахалинск (4242) 43 20 69 sakhalin@rg.ru; Якутск (4112) 42 20 54 sakha@rg.ru

ФГУ «Редкция «Российской газеты» Все права защищены  
— Любая переписка без письменного согласия правообладателя запрещена. Иные условия использования статей возможны только со ссылкой на правообладателя.  
— Приобретение авторских прав: тел. 8 499 257 56 50  
— Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
— За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.  
— Материалы в рамках публикации носят коммерческую окраску.  
— За текст опубликованных под названием «Российская газета» материалов редакция ответственности не несет.  
— В региональные выпуски газеты редакция может быть внесены изменения.

# Спецслужбы делятся секретами

1 В этом году в результате только 2 тысяч наиболее крупных терактов погибли более 9 тысяч и получили ранения свыше 11 тысяч человек.

Сегодня террористы продолжают совершать масштабные, имеющие большой общественный резонанс кровавые акции. Они активно пытаются распространить свою деятельность на континенты и государства, на территории которых ее раньше не было.

При этом, безусловно, основными их целями остаются страны, внесшие наибольший вклад в борьбу с международным терроризмом. К центрам террористической активности относятся Ближний Восток, Африканский континент, Южная и Юго-Восточная Азия. Наряду с действующими здесь местными террористическими структурами не прекращаются попытки международных террористических организаций по созданию в этих регионах сети своих законспирированных «спящих» ячеек. В частности, если раньше игольцы призывали сторонников перебраться в Ирак и Сирию, то теперь предлагают им оставаться для продолжения джихада в странах пребывания.

## Боевики разгромлены, угроза остается

*Справедливо утверждение, что в целом международные террористы потерпели сокрушительное поражение? Или до полной победы над ними еще далеко?*

**ЮРИЙ КОКОВ:** Действительно, к настоящему времени нейтрализована угроза создания террористического квазигосударственного образования, боевые формирования международных террористических организаций в Сирии и Ираке разгромлены. По экспертным оценкам, в прошлом году в сравнении с 2017 годом количество террористических акций в мире уменьшилось более чем на треть, а число жертв — на четверть. Отмечается и снижение терактов, совершенных наиболее опасной группировкой ИГИЛ (запрещена в РФ — Ред.).

Вместе с тем, утратив контроль над большинством ранее захваченных территорий в Ираке и Сирии, понеся значительные потери в живой силе и технике, боевики не собираются сдаваться, более того, ими вынашиваются планы для переброски в другие регионы мира, в частности на Африканский континент, Южную и Юго-Восточную Азию. Однако Сирия, Ливия и Йемен остаются основными очагами нестабильности на Ближнем Востоке и в Северной Африке. В настоящее время в мире действуют сотни террористических группировок.

К числу наиболее активных из них, помимо ИГИЛ относятся также запрещенные в России террористические организации «Аш-Шабаб аль-Муджахидин», «Боко Харам» и «Аль-Каида исламского Магриба» и «Хейят Тахрир Аш-Шам».

Ежегодно жертвами их атак становятся две трети из общего числа потерпевших от терроризма людей. В частности, в Сирии «Хейят Тахрир аш-Шам» и «Хуррас-ад-Дин», связанные с «Аль-Каидой», контролируют основную часть провинции Идлиб. Их потенциал, по оценкам экспертов, составляет до 36 тысяч боевиков, что позволяет группировкам активно противостоять сирийским правительственным силам. Только за первую половину сентября они более 300 раз обстреливали позиции правительственных сил, в результате погибли более 150 военнослужащих.

*Но ведь деятельность террористов Сирии и Ирака не ограничивается?*

**ЮРИЙ КОКОВ:** Эти угрозы актуальны и для государств Евросоюза, где уже в этом году совершен ряд



У российских спецслужб богатый опыт проведения антитеррористических операций.

террористических акций: в Голландии, Германии, Норвегии, Испании и Франции. Что подтверждает серьезность сделанных ранее главарями международных террористических организаций заявлений о своей нацеленности на совершение терактов в Европе. В свою очередь перенос вектора террористической активности на страны Запада провоцирует ответную реакцию со стороны ультраправых радикалов. Примером является нападения на комплексы мечетей в Новой Зеландии, США, Великобритании и Германии. В связи с этим нельзя сбрасывать со счетов и угрозы, исходящие от экстремистов различных мастей. Волна экстремизма и терроризма не должна захлестнуть цивилизованное сообщество.

*Многие боевики сегодня возвращаются по домам. В том числе и в Россию. Насколько реально их отследить и остановить?*

**ЮРИЙ КОКОВ:** Такие лица должны находиться под пристальным вниманием правоохранительных органов и спецслужб. Ни для кого не секрет, что росту террористической опасности способствуют именно возвращающиеся из горячих точек боевики. Ориентированные на организацию автономной деятельности в своих странах, на ведение пропагандисткой и вербовочной работы среди местного населения, они способны в сжатые сроки подготовить и осуществить террористические атаки.

## АКЦЕНТ

### Мировое сообщество до сих пор не смогло сформировать единое, приемлемое для всех государств определение понятия — «международный терроризм»

Об этом свидетельствует и серия беспрецедентных по масштабам и дерзости терактов, совершенных с 21 по 26 апреля этого года на Шри-Ланке, где погибли 359, в том числе 40 несовершеннолетних, и получили ранения более 500 человек. Жертвами террористов в разгар пасхальных торжеств стали местные жители и граждане более 10 государств, террористы действовали безжалостно с исключительным цинизмом. По оценкам специалистов, эти атаки были подготовлены местными сторонниками идеологии глобального джихада, опирающимися на зарубежные структуры ИГИЛ. Практическую организацию взрывов обеспечили вернувшиеся на Шри-Ланку после участия в боевых действиях на стороне ИГИЛ в Сирии и Ираке члены местной радикальной группировки.

*Сейчас много говорят о вдовах боевиков, которые остались в районах, где шли боевые действия. Многие из них — гражданки стран Евросоюза. И эти страны не хотят их возвращать. Эти женщины действительно опасны?*

Потенциальная угроза исходит как от лиц, отбывающих наказание за террористическую деятельность, так и от их членов семей и вдов погибших боевиков, многие из которых крайне радикализированы. Они подверглись активной идеологической обработке, прошли обучение основам диверсионной деятельности и могут быть вовлечены в совершение

террористических акций. Поэтому очень важно стремиться создать атмосферу неприятия радикальной идеологии, и прежде всего терроризма, в каждой отдельно взятой семье, во всех образовательных учреждениях, общественных институтах, активным участием муниципалитетов, региональных органов власти и государства в целом. Безусловно, это многогранная, крайне кропотливая работа и нужно понимать, что когда в этот процесс включаются спецслужбы, правоохранительная и судебная системы, когда, говоря медицинской терминологией — начинается «хирургия», это означает брак в работе названных институтов.

Одним из основных условий эффективного межгосударственного противодействия этим угрозам, на наш взгляд, является системный и своевременный обмен информацией по указанным категориям лиц и по их трансграничным перемещениям. Важно выстроить эффективную «информационную среду», включающую сбор, обмен и анализ данных. Такую возможность предоставляет созданный в нашей стране международный

банк данных по противодействию терроризму, к которому на сегодняшний день уже подключены 45 зарубежных спецслужб и правоохранительных органов из 35 государств, а также профильные структуры ООН, СНГ, ШОС и Интерпола.

## Новейшие технологии и оружие массового уничтожения

*Известно, что террористы постоянно меняют и совершенствуют свою тактику и используют самые современные технологии. Спецслужбам мира известны все новшества террористических организаций?*

**ЮРИЙ КОКОВ:** Действительно, международные террористические организации постоянно совершенствуют тактику своих действий, ряд новых тенденций заслуживает отдельного внимания и анализа.

В первую очередь это касается непрекращающихся попыток получить доступ к сведениям об изготовлении средств ядерного, химического и биологического поражения, их повышенное внимание к вопросам, связанным с возможностью применения в террористических целях патогенных биологических агентов и токсичных химикатов. В связи с возросшим масштабами использования современных высокотехнологичных технических средств дополнительные риски возникают в стремлении террористов к их быстрому освоению и использованию при совершении преступлений.

Свидетельством этому являлось то, что в 2019 году резко увеличилось количество терактов с применением ударных беспилотных летательных аппаратов на российскийскую базу Хмеймим, позиции сирийских войск, аэропорты и объекты нефтепереработки Саудовской Аравии. Поступает информация о том, что террористы используют беспилотники для доставки отравляющих веществ, про-

изводство которых уже организовано боевиками в труднодоступных районах Афганистана. С каждым годом все более актуальность приобретает проблема несанкционированного вмешательства террористов в работу автоматизированных систем управления потенциально опасных и критически важных объектов, в том числе транспортных и топливно-энергетических систем, с целью нарушения порядка их функционирования и создания аварийных ситуаций.

Для противодействия этим негативным тенденциям необходимо обеспечить эффективное правовое регулирование вопросов использования современных робототехнических комплексов.

Нужно также обеспечить надежную охрану и защиту объектов критически важной инфраструктуры, в том числе связанных с хранением и использованием опасных веществ и материалов: взрывчатых, радиоактивных, химических, биологических. А еще требуется выработать дополнительные предупреждающие меры по предотвращению этих угроз. В России такая работа ведется на постоянной основе. Вопросы ее совершенствования находятся в поле зрения Совета безопасности.

*Известно, что террористы используют социальные сети и мессенджеры не только для пропаганды своей деятельности, но и для сбора средств. Откуда все-таки идет основная финансовая подпитка боевиков?*

**ЮРИЙ КОКОВ:** Международные террористические организации все еще сохраняют значительный финансовый потенциал. Так, по оценкам экспертов ООН, финансовые резервы ИГИЛ составляют до 300 миллионов долларов. Наряду с этим террористы продолжают искать новые источники финансирования.

Для финансирования своей деятельности террористы активно используют криптовалюты, международные мусульманские гуманитарные фонды. Контролируемые ими фирмы занимаются спекуляциями на фондовых биржах, инвестируют средства в недвижимость, в ряд легальных отраслей экономики, участвуют в преступном бизнесе на территории разных стран.

По-прежнему серьезной опорой террористических организаций остается транснациональная организованная преступность. Единных подходов международного взаимодействия и пристального внимания требуют факты все большей вовлеченности террористов в криминальную деятельность.

Особое значение в финансировании терроризма приобретает доход от незаконного оборота оружия, нелегального производства и продажи наркотических средств. Террористические организации активно пытаются взять под свой контроль наркотрафик из стран Юж-

## АКЦЕНТ

### В этом году в результате только 2 тысяч наиболее крупных терактов погибли более 9 тысяч и получили ранения свыше 11 тысяч человек

ной и Юго-Восточной Азии, в первую очередь из Афганистана. Весьма прибыльным бизнесом для них в последнее время стала транспортировка нелегальных мигрантов из стран Ближнего Востока, Северной Африки и Афганистана. Как свидетельствуют факты, увеличение масштабов незаконной миграции провоцирует рост террористической и экстремистской активности, проявляющийся ксенофобии и национализма в принимающих государ-

ствах. В потоках беженцев, следующих главным образом в развитые страны, пытаются затеряться и террористы.

## В одиночку не справиться

*Везде ли в мире есть понимание того, что только совместно усилиями можно победить терроризм, что в одиночку ни одна страна не сможет справиться с этим злом?*

**ЮРИЙ КОКОВ:** Именно поэтому вопросы двустороннего и многостороннего взаимодействия на антитеррористическом треке постоянно поднимают секретари Совета безопасности России Николай Патрушев в ходе встреч со своими зарубежными партнерами. Как уже не раз звучало с трибун различных международных форумов, для обеспечения эффективного противодействия терроризму требуются скоординированные и решительные действия всего мирового сообщества.

венции ООН по борьбе с международным терроризмом, без позиции данного вопроса.

Необходима последовательная работа, направленная на оздоровление ситуации в сфере международной безопасности, повышение уровня межгосударственного доверия с опорой на принцип равной и неделимой безопасности для всех. Поэтому Владимир Путин на 70-й сессии Генеральной ассамблеи ООН призвал сформировать широкую антитеррористическую коалицию в борьбе с терроризмом, эта инициатива поддерживается рядом государств и прежде всего нашими партнерами по ШОС и БРИКС, странами Ближнего и Среднего Востока. Однако ее реализация по-прежнему мешают геополитические амбиции отдельных государств. В свою очередь террористы умело используют эти противоречия, разобщенность и объективные сложности в наших под-

*Речь о том, что разные страны по-разному трактуют понятие терроризм, и когда удобно, «своих» боевиков называют «повстанцами» и «борцами за свободу», а «чужих» — «террористами» и «бандитами»?*

**ЮРИЙ КОКОВ:** Вы правы. До настоящего времени мировое сообщество еще не смогло сформировать единое, приемлемое для всех государств и правовых систем, четкое определение понятия — «международный терроризм». А ведь терроризм — это преступление, не имеющее оправдания и не имеющее срока давности, поскольку зло дня в день террористы и их пособники нарушают одно из основополагающих прав человека — право на жизнь. Жертвой терроризма может стать любой человек независимо от гражданства, национальности и вероисповедания.

Очевидно, что с этим явлением невозможно эффективно бороться в рамках национальных правовых институтов и методов. Необходимо понимать, что в последние годы терроризм претерпел фундаментальные изменения, связанные с его высокой интернационализацией и резким ростом степени общественной опасности, трансформацией его методов.

Сегодня для всех очевидно, что международный терроризм относится к числу самых опасных и трудно прогнозируемых явлений, которые с каждым днем приобретает угрожающие масштабы и разнородные формы.

Поэтому уже недостаточно одного понимания и желания бороться с этим злом. Недостаточно и того, что есть отдельные страны, где успешно противодействуют терроризму. Недостаточно также усилий нескольких, пусть даже великих держав или коалиций высокоразвитых государств.

*Насколько сегодня востребован российский опыт борьбы с терроризмом другими странами?*

**ЮРИЙ КОКОВ:** В России удалось сформировать эффективную общегосударственную систему противодействия терроризму, которая за эти годы доказала свою результативность. Руководство и координация этой деятельности осуществляется на федеральном, региональном и муниципальном уровнях Национальным антитеррористическим комитетом и антитеррористическим комиссиями на местах. Мы всегда открыты для конструктивного сотрудничества, готовы делиться своим опытом и взаимодействовать с нашими партнерами по вопросам борьбы с терроризмом.

Об этом свидетельствуют уникальные форматы совещаний, ежегодно проводимые в Российской Федерации — X Международная встреча высоких представителей, курирующей вопросы безопасности, прошла в июне 2019 года в Уфе.

На этой неделе в Сочи начинается XVIII совещание руководителей специальных служб, органов безопасности и правоохранительных органов иностранных государств — партнеров ФСБ России.

В прошлом году на аналогичном мероприятии в Москве встретились руководители спецслужб, служб безопасности и правоохранительных органов из 80 стран мира.

Проходящие на форумах дискуссии несут открытый характер. Это наглядно демонстрирует понимание необходимости укреплять доверие между государствами для эффективной борьбы с терроризмом, способствует сближению позиций национальных компетентных органов и выработке согласованных подходов к оценке сложных явлений, связанных с терроризмом в разных странах мира. ●



Для успешной борьбы с террористами одной лишь снайперской винтовки мало. В борьбе с террором используется не только самое современное оружие, но и высокие технологии.

## Ключевой вопрос

—Сегодня часто говорится о кибертерроризме, об использовании террористами информационно-коммуникационных технологий. Нужны ли для борьбы с террором какие-то новые меры по ограничению использования интернета?

**Кокков |** Как вы знаете, с каждым годом темпы информатизации общества стремительно растут. Глобальная Сеть за 50 лет своего существования превратилась в жизненно важную инфраструктуру. При всех, безусловно, положительных моментах, делающих общество более открытым, свободным, современным, глобальная Сеть несет в себе и очень опасный сегмент, порождая высокую степень уязвимости общественных и государственных интересов.

Стремительное развитие информационно-коммуникационных технологий позволяет террористам еще активнее расширять географию своей деструктивной идеологии, рекрутировать в свои ряды и привлекать финансовые средства, осуществлять хакерские атаки и другие киберпреступления.

В этой связи требуется более тесное сотрудничество между государственными структурами, тех-

нологическим сектором и религиозными лидерами в использовании онлайн-платформ для продвижения аргументов, нацеленных на предотвращение радикализации наиболее уязвимых групп населения и отдельных лиц. Мы должны иметь в виду, что, по сути, сегодня глобальная Сеть для террористов является основным наиболее эффективным механизмом управления разрозненными силами и средствами, в том числе и финансовыми. Ими активно создаются новые и пробуждаются так называемые спящие ячейки, организуется сбор финансовых средств, формируются свои киберподразделения. В этих условиях сохранение разностороннего диалога в оценках и подходах к роли и месту глобальной Сети в общественной жизни недопустимо. Перефразируя одно высказывание, хотел бы отметить, что, по меньшей мере, ответственно своими руками создавать параллельную вселенную, свободную от закона и морали. Необходим широкий международный диалог по противодействию использованию сети интернет террористами на различных международных площадках.





**МУЗЫКА**  
В Северной Осетии завершился фестиваль «Маринский—Владикавказ»

**НАД ТЕРЕКОМ ЕГИПЕТСКИЕ СТРАСТИ**

Мария Бабалова

Фестиваль, рожденный мощной волей и необъятным темпераментом Валерия Гергиева, пока еще очень молод, так как появился во Владикавказе лишь после того, как три года назад Музыкальный театр с шестидесятилетней историей стал Северокавказским филиалом Мариинского театра (Мариинка-5). Но в лаконичной фестивальной афише в этом году были представлены все жанры музыкальной классики.

В программе форума было и выступление Симфонического оркестра Мариинского театра под руководством Валерия Гергиева, и лауреатов XVI Международного конкурса им. П.И. Чайковского, а также гастроль Театра балета им. Леонида Якобсона со спектаклем «Жизель», концертное исполнение опер, что никогда еще не звучало на этой сцене, «Богема» Пуччини и «Пеллеас и Мелизанда» Дебюсси, полномасштабная премьера которой будет в Петербурге в конце октября. И самое ответственное название для Владикавказской труппы — опера Верди «Аида» — премьера, сделанная силами театра для репертуарного показа.



На фестивале Музыкальный театр Владикавказа показал премьеру оперы «Аида».

Режиссер Алексей Степанюк, опытный мастер, чьи «Аиды» есть на всех Мариинских сценах — и в Петербурге, и во Владивостоке, в данном случае поставил традиционный спектакль: золото, пирамиды и прочая привычная египетско-египетская атрибутика нильской цивилизации (сценография в оперном формате режиссера, художник по костюмам Варвара Евчук), но только на первый взгляд. Вдруг на авансцене появляется маленькая белокурая девочка, как ангельский символ надежды, играющая с негритянским пупсом, но в музейную картину африканской империи неожиданно вторгается кинохроника времен итальянского фашизма. Жесткая аллегория читается как напоминание о Второй италийско-абиссинской войне, в результате которой Эфиопия оказалась аннексирована Италией. И в финале спектакля дитя в белом платье превращается в красивую женщину в траурном черном наряде с вуалеткой — Амнерис, исполняющую последние, поминальные фразы...

По случаю фестиваля исполнителю состав был усилен петербургскими солистами — Марией Баянкиной (Аида), Эдем Умеров (Амонасро), Павлом Шмулевич (Рамфис), и артистами, что занимаются в Академии молодых оперных певцов Мариинского театра — Анна Матис (Амнерис), Юрий Евчук (царь Египта), Виталий Дудкин (Радамес), а за дирижерским пультом — Леонид Корчмар. Но одни из самых сложных партий оперного репертуара поддалась не всем певцам, некоторые были совсем не готовы к решению задач, заложенных в вердиевской партитуре, и оркестр не всегда был способен прийти им на помощь.

Создать актерски интересные и музыкально точные, эмоционально запоминающиеся образы получилось у Марии Баянкиной и Эдема Умерова. Дуэт отца и дочери стал самой запоминающейся сценой спектакля для публики, что, судя по скромной заполняемости красивого зала «сталинского ампира», только учится любить и ценить оперное искусство. ●

**КИНО** Популярный актер снялся на Байкале в короткометражном фильме

# Полет с Певцовым



Светлана Мазурова

АКЦЕНТ

**В центре фильма — судьба зрителя заброшенного аэродрома, роль которого и сыграл Дмитрий Певцов**

На Байкальском международном кинофестивале «Человек и природа» имени Валентина Распутина в Иркутске состоялась творческая встреча со съемочной группой короткометражной игровой ленты режиссера Анастасии Зверевой «Даю посадку», главную роль в которой сыграл Дмитрий Певцов. Кроме него в фильме снимались петербургский актер Иван Бровин и иркутские — Татьяна Скороходова и Александр Буддаков. Заявка на фильм «Даю посадку» была признана лучшей в номинации «игровое кино» на областном конкурсе дебютантов в 2018 году. Летом съемки ленты шли на Байкале в Большом Голоустном. В октябре началась съемка подводной сцены. До конца года работу над картиной планируют завершить. Об этом рассказала «РГ» режиссер Анастасия Зверева.

Вы ведь режиссер документального кино, а теперь решили взяться за игровое...

Анастасия Зверева: Да, и я привыкла, что моя роль на площадке — объяснять задачу оператору шепотом, вести себя максимально тихо, чтобы герои забыли о камере.

ре, были естественны. Руководить на съемках моего первого игрового фильма группой из тридцати человек, озвучивая команды в рупор, — оказалось не просто. В центре фильма — судьба зрителя заброшенного аэродрома Алексея (Дмитрий Певцов). Год назад Алексей похоронил жену и потерял смысл жизни. Но он все же придет к пониманию: нужно жить, несмотря ни на что.

Откуда взялся этот сценарий?

Анастасия Зверева: Каждое лето мы с родителями ездим отдыхать на остров Ольхон, и в поселке Харанцы я видела, как бывший легчик Владимир Иннокентьевич Прокопьев ухаживал за неработающим на тот момент аэродромом: убирал с поля камни, фиксировал метеоданные в специальном журнале. Я решила снять документальный фильм, но в 2018-м Владимир Иннокентьевич ушел из жизни. И мне ничего не оставалось делать, как

написать игровой сценарий. Правда, пришлось отказаться от съемок в Харанцах, где полным ходом началась модернизация: установили новую метеостанцию, обнесли территорию забором, отремонтировали крышу, спилили ветки старого тополя. Конечно, очень хорошо, что аэродром оживил, но для съемок он уже не подходил. Обветшалый уют, который был нужен для фильма, исчез. Стали искать дом, одиноко стоящий на берегу Байкала. И нашли — в трех часах езды от Иркутска в поселке Большое Голоустное. Там раньше тоже был аэродром малой авиации.

Дмитрий Певцов уверял, что в последнее время ему стало неинтересно сниматься в кино. Как вам удалось привлечь его в картину?

Анастасия Зверева: Есть, видимо, в этой теме что-то очень близкое Дмитрию. Несколько лет назад он тяжело пережил уход из жизни своего старшего сына...

Трудно на съемочной площадке со звездой?

Анастасия Зверева: Конечно, у нас разные «весовые категории», но было очень интересно. Я предлагала мизансцену, Дмитрий вносил свои предложения, когда чувствовал, что можно сделать лучше. Для меня это практикum с большим артистом.

Сценарий писали именно на Певцова?

Анастасия Зверева: Нет. У меня подразумевалось несколько более сентиментальный герой. Но когда приехал холерик, пришлось кое-что уточнить, поменять в сценарии.

Актер Дмитрий Певцов и режиссер фильма Анастасия Зверева на съемках фильма «Даю посадку».

К документальному кино вернуться собираетесь?

Анастасия Зверева: Главное — тема, а каким образом она будет реализована, в документальном или игровом кино — это уже второй вопрос. В ближайших планах документальный фильм «Седьмой континент» об освещении Луны. Работу начнем в следующем году вместе с коллегами из московской киностудии «Соль». ●

— Фоторепортаж со съемок смотрите на сайте [rg.ru/art/1756733](http://rg.ru/art/1756733)

## Комментарий

Мария Степанова,

художник-постановщик фильма «Даю посадку»:

— В 2016 году я работала в Республике Коми. Именно там произошла знаменитая экстренная посадка самолета TU-154, когда был спасен 81 человек. Благодаря человеку, который на протяжении 12 лет поддерживал закрытую взлетную полосу в рабочем состоянии. Эта история о Сергее Сотникове вошла в фильм «Ёлки». Во время съемок мы положили Дмитрию Певцову фотографию Сотникова на стол под стекло — для вдохновения. Расписание внутренних рейсов по Иркутской области и в ближайшие сибирские регионы раньше было по-настоящему большим. Теперь все изменилось. Летать дорого, разрушились межрегиональные связи, позакрывались аэродромы для малой авиации. Все, с кем мы общались, говорят, что фильм нужно посвящать людям, которые продолжают ухаживать за заброшенными аэродромами, надеясь, что когда-то они опять смогут дать посадку.

**ВЫСТАВКА** Картины Витторе Карпаччо привезли в Эрмитаж из Венеции

# Двое в одной

Ольга Штраус

В Эрмитаже в рамках цикла «Шедевры музеев мира» открылась выставка одной картины. На этот раз публике представили живописное произведение Витторе Карпаччо «Две венецианские дамы». Это одно из самых знаменитых произведений в Фонде Городских музеев Венеции (музей Коррера), где оно находится с момента его основания.

Выставка тем удивительнее, что живописных работ Витторе Карпаччо в российских музеях нет вообще, их и во всем мире немного: ведь Карпаччо почти всю свою жизнь провел в Венеции. И был там необыкновенно знаменит: он расписывал интерьеры лучших венецианских дворцов и храмов, в частности — Дворец Дожей. Итальянский живописец зрелого квартетно, он творил в период «золотого века» Венеции. А «Две венецианские дамы», созданные зрелым уже мастером в 1496–1498 годах, — это вообще уникальная вещь. И по замыслу, и по содержанию произведения: ведь бытовая живопись тогда только зарождалась. И по истории, почти детективной, которая сопровождала эту картину несколько столетий.

Самую трудную загадку для исследователей представлял сюжет картины и статус изображенных на ней женщин. Кто эти две блондинки — одна совсем молодая, другая постарше, все

скачают на балконе? Ясно, что принадлежит к одному семейству (уж очень, почти шаржированно, похожи). Но то ли это сосватанные матроны, то ли куртизанки, ожидающие своих покровителей? Имя «Прели» и герб, изображенный на картине, казалось бы, должны были пролить свет на происхождение знатных (видны по костюмам!) особ. Но фамилия Прели пресеклась еще в XII веке, так что заказчиком такого двойного портрета никто из этого семейства быть не мог. Картина написана на дереве, как и вся тогдашняя живопись, но ее «отрезанные» края наталкивали на мысль, что это — лишь фрагмент работы. Где же остальное?

В XX веке картина снова оказалась в центре дискуссий. Ключом к расшифровке сюжета стала ничем на первый взгляд не примечательная дощечка, случайно купленная в Риме молодым архитектором Андреа Бузирри Вичи. Она и оказалась недостающей верхней частью «Двух венецианских дам», и позволила экспертам предложить логически стройное толкование сюжета.

На отпленной верхней части — сцена охоты на водную дичь, мужчины в лодках с луками наперевес, подстрелянные утки, косой птвичий клин, уходящий вдаль... И продолжение деталей первого полотна (цветок лилии в вазе, миртового деревца), и химический, а также дендрологический анализ обеих дощечек убедительно свидетельствуют:



«Две венецианские дамы» Витторе Карпаччо гостят в Петербурге.

ют: перед нами — единая картина. Только скачущие дамы на ней — не зрительницы, наблюдательницы с забавными

своих избранников. Эту сцену охоты они видят лишь мысленно, в мечтах, в ожидании своих любимых. Таким образом, счита

ют исследователи, Карпаччо явил нам редкий по тем временам сюжет — аллегорию добродетельного брака.

К слову, вторая часть этой картины, та самая чудом обнаруженная «дощечка», сейчас хранится в США, а на выставке в Эрмитаже зрителим показывают ее копию. Зато выставка дополнена настоящим раритетом — рисунком Карпаччо «Дама и паж» из собрания Эрмитажа. — Каждый музей может только мечтать представить зрителям такого Карпаччо, — говорит куратор выставки Ирина Артемьева. — Музей Коррера не так легко — даже на время! — расстается с подобными сокровищами. И потому, что работе уже больше 500 лет. И потому, что дерево — материал, весьма чувствительный к любым переменам.

Рассматривая картину, можно много узнать о жизни в Венеции 500-летней давности: костюмы, досуги, образ жизни. Но главное — то удивительно точно схваченное выражение досадного ожидания мужчины, которое не покидает женское пространство жизни во все времена.

Кстати, популярное блюдо и великий художник — не однофамильцы, а можно сказать, родственники. Владелец ресторана назвал в честь великого живописца мясную закуску, потому что, по его мнению, игра красных и белых тонов на полотнах Карпаччо столь же аппетитна. ●

**СЮЖЕТ** Кобзон, Табаков, Говорухин по-прежнему «невьездные» на Украину  
**Министерство**  
**бескультурыя**

Петр Лихоманов

Министерство культуры, молодежи и спорта Украины пополнило в конце недели «перечень лиц, которые создают угрозу национальной безопасности Украины» еще четырьмя российскими актерами, игравшими в фильме «Ополченочка». При этом в новой редакции списка (первый вариант был опубликован 8 августа 2015 года и постоянно пополняется. — Прим. «РГ») остаются внесенные туда ранее и уже ушедшие из жизни Иосиф Кобзон, Олег Табаков, Станислав Говорухин. Ситуация изобилует смыслами: здесь можно увидеть и признание украинскими националистами их заслуг перед русской и мировой культурой — а в перечне хватает иностранных артистов, и страх перед ними даже мертвыми, по-прежнему представляющими угрозу торжествующему на Украине бескультурию.

«В СБУ для минкультуры составили список лиц, угрожающих безопасности Украины. Бабкина, Лунгин, Ярмолинчик, Кустирица, Гафт, Денарье. Всего 151 фамилия. Есть и Кобзон. Иосиф Давыдович Кобзон. Он этих культурно-безопасных и с того света сумел достать», — прокомментировала в своем Facebook этот казус официальный представитель МИД Мария Захарова.

Впрочем, наиболее вероятным, с поправкой на украинские реалии, представляется именно бескультурия чиновников украинского минкультуры, находящегося в стадии реорганизации, и их наплеватское отношение к своим обязанностям. Дело в том, что в августе министерство культуры объединили с министерством спорта, и, по словам возглавившего новую структуру телевизионного продюсера Владимира Бородинского, полноценно она начнет работать не раньше февраля. И действительно, на сайте министерства, где вывешен список, до сих пор нет упоминания о новом министре. Возможно, хотя бы к февралю Владимир Бородинский возьмет наконец бразды правления украинской культурой и отредактирует неактуальный перечень. Тем более что в бытность его ген. директором украинского телеканала СТБ, именно за счет советской киноклассики и документальных сюжетов о тех же Табакове, Кобзоне и Говорухине, создавался его рейтинг. ●

Ситуация изобилует смыслами

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Лев Лещенко, певец,

народный артист России: — Я ничему не удивляюсь. В свое время мы, артисты, написали письмо в поддержку возвращения Крыма в состав России. Кажется, нас было 480 человек, и все в этот список попали. Хотя я просто высказал свое мнение и никакого ущерба Украине не нанес. У меня дружеское отношение к этому государству, там остались родные, близкие. Да и сам я в детстве год прожил в поселке Язык под городом Саме, где мой дед работал бухгалтером на сахарном заводе. Есть десятки людей, с которыми я общался на Украине, а теперь не могу. Потому что если позволю им, то могу тем самым подставить: местные националисты начнут обвинять чуть ли не в предательстве. Вместо того чтобы искать точки соприкосновения и компромисс, они третируют людей. («Правый сектор» (организация, запрещенная в России. — Прим. ред.) охотно приезжает разбираться с теми, кто с ними не согласен. Вот и разведение сил в Донбассе снова сорвалось... При этом «неформальные объединения», которые творят что хотят, не государственные службы и не наделены никакими официальными полномочиями. Но они не дают выполнять международные соглашения, мешают отвести войска от линии разграничения. Это же абсурд. Но работы нет, и кормятся на националистических идеях... Что делать в такой ситуации нам, артистам? Поехать туда мы не можем, с друзьями своими там общаться не можем, ради их же безопасности. Хотя я помню, как еще до майдана пел в Киеве на День Победы. Да там полно людей, которые разделяют нашу точку зрения. Но им даже не дают возможности ее высказать. А если кто-то имеет свое мнение — его сразу же называют врагом народа... И этот список — явные того же порядка. Чему уж удивляться?!

Когда вся эта волна агрессии слышнеть? Не знаю. Конечно, у каждого государства есть своя пропаганда, и у нас она тоже есть, да и у любой страны. Но сейчас с Украины идет все больше агрессии, в том числе и от молодежи. В нашей провинции во время гастролей с кем ни поговоришь, все по-прежнему считают украинцев братским народом. Вот и в Международном молодежном фестивале-конкурсе «Русский бас», который мы сейчас проводим (организатор — Культурный фонд Льва Лещенко. — Прим. ред.), среди финалистов есть и русские, и кореец, и белорус, и украинец. Все замечательно общаются, поддерживают друг друга. Ситуация пока обаяющая. И только время, может быть, расставит все на свои места... ●

Записал Александр Алексеев

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

В соответствии с Соглашением от 10.04.2013 г. № С-113-ОС/Д14 «Об управлении особой экономической зоной техно-индустриального типа, созданной на территории муниципальных образований Верхнеуслонского и Лаишевского муниципальных районов Республики Татарстан» и дополнительным соглашением от 06.05.2013 № С-153-ОС/Д14, ОАО «ОЭЗ «Иннополис» (ОГРН 1131690017095) сообщает о наличии следующих земельных участков, расположенных в границах ОЭЗ и не сданных в аренду по состоянию на 30.09.2019 г., с кадастровыми номерами:

- 16:15:041001:925, площадью 161 кв.м;
- 16:15:041001:926, площадью 9590 кв.м.;
- 16:15:041001:931, площадью 11613 кв.м.;
- 16:15:041001:934, площадью 385 кв.м.;
- 16:15:041001:935, площадью 2564 кв.м.;
- 16:15:041001:936, площадью 166 кв.м.;
- 16:15:041001:941, площадью 752 кв.м.;
- 16:15:041001:942, площадью 6414 кв.м.;
- 16:15:041001:943, площадью 146 кв.м.;
- 16:15:041001:948, площадью 993 кв.м.;
- 16:15:041001:949, площадью 32 кв.м.;
- 16:15:041001:1257, площадью 416 кв.м.;
- 16:15:041001:1259, площадью 1221 кв.м.;
- 16:15:041001:1264, площадью 4 кв.м.;
- 16:15:041001:1265, площадью 35 кв.м.;
- 16:15:041001:1266, площадью 31 кв.м.;
- 16:15:041001:1801, площадью 1 кв.м.;
- 16:15:041001:2636, площадью 3536 кв.м.;
- 16:15:041001:2638, площадью 1406407 кв.м.;
- 16:24:150301:620, площадью 1013230 кв.м.

НА РАБОТЫ РЕКЛАМЫ

## ОБЪЯВЛЕНИЕ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» Высшая квалификационная коллегия судей Российской Федерации объявляет об открытии вакантных должностей:

- заместителя Председателя Верховного Суда Республики Адыгея;
- судьи Арбитражного суда Московского округа;
- заместителя председателя Восьмого арбитражного апелляционного суда;
- судьи Пятнадцатого арбитражного апелляционного суда;
- председателя Арбитражного суда Ростовской области.

Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеназванного Закона, принимаются от претендентов на указанные вакантные должности с понедельника по четверг с 10.00 до 18.00, в пятницу — с 10.00 до 16.45 (обед с 12.00 до 12.45) по адресу: 123995, г. Москва, ул. Баррикадная, 8, строение 4, каб. № 105, 106, 121.

Последний день приема документов — **15 ноября 2019 года**. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.

## Извещение о проведении конкурсного отбора специализированных организаций по номинации «Комплексное сопровождение портфелей кредитов, предоставленных физическим лицам»

Государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (далее — Агентство) в соответствии с решением Правления Агентства от 19 сентября 2019 г. (протокол № 84) проводит конкурсный отбор специализированных организаций на право заключения с Агентством договора о взаимодействии при ликвидации финансовых организаций в целях аккредитации при Агентстве по номинации «Комплексное сопровождение портфелей кредитов, предоставленных физическим лицам» (далее — конкурсный отбор).

Условия проведения конкурсного отбора размещены на официальном сайте Агентства в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» ([www.asv.org.ru](http://www.asv.org.ru)), в разделе «Закупки».

Разъяснения по организационным вопросам проведения конкурсного отбора предоставляются по телефону: 8 (495) 725-31-15 (доб. 20-53), e-mail: [vorontsovaak@asv.org.ru](mailto:vorontsovaak@asv.org.ru); о соответствии специализированной организации обязательным требованиям — по телефону: 8 (495) 725-31-15 (доб. 37-42), e-mail: [hessonovavv@asv.org.ru](mailto:hessonovavv@asv.org.ru).

Заявки на участие в конкурсном отборе принимаются по адресу Агентства: 127055, г. Москва, ул. Лесная, д. 59, стр. 2 в закрытом конверте с пометкой «Номинация: Комплексное сопровождение портфелей кредитов, предоставленных физическим лицам», а также с указанием почтового адреса и наименования специализированной организации-отправителя.

Прием заявок на участие в конкурсном отборе начинается с рабочего дня, следующего за днем опубликования данного извещения в «Российской газете», и завершается 13 ноября 2019 г. в 18.00 (включительно).

Вскрытие конвертов с заявками на участие в конкурсном отборе будет проведено на первом (с даты окончания приема заявок) заседании конкурсной комиссии по адресу Агентства: 109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4.

Рассмотрение заявок и подведение итогов конкурсного отбора будут проведены в течение 20 рабочих дней со дня вскрытия конвертов с заявками по адресу Агентства: 109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4.

Информация об итогах аккредитации будет размещена на официальном сайте Агентства в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» ([www.asv.org.ru](http://www.asv.org.ru)).

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Публичное акционерное общество «Магнитогорский металлургический комбинат» (ПАО «ММК») информирует общественность, надзорные органы, а также всех заинтересованных лиц о проведении общественных обсуждений по объекту государственной экологической экспертизы — проектная документация ПАО «ММК». КХП. Установка механической и биохимической очистки сточных вод (БХУ), включающая в себя оценку воздействия на окружающую среду (ОВОС).

Новое строительство объекта осуществляется с целью предотвращения или смягчения воздействия хозяйственной деятельности на окружающую среду и связанных с ней социальных, экономических и иных последствий при эксплуатации оборудования КХП.

Новое строительство БХУ планируется осуществить на существующей промплощадке в границах земельного отвода ПАО «ММК», расположенного по адресу: Челябинская область, г. Магнитогорск, ул. Кирова, 93.

Заявитель процедуры общественных слушаний: Управление капитального строительства (УКС) ПАО «ММК», 455002, Челябинская область, г. Магнитогорск, ул. Электросети, 13, тел.: (3519) 24-24-88, 24-78-25.

Орган, ответственный за организацию общественного обсуждения: УКС ПАО «ММК».

Общественные обсуждения предлагается провести в форме слушаний 18 ноября 2019 года с 13.30 до 14.00 по адресу: УКС ПАО «ММК», Челябинская область, город Магнитогорск, улица Электросети, 13, малый зал совещаний.

Ознакомиться с материалами по объекту можно в УКС ПАО «ММК», Челябинская область, г. Магнитогорск, ул. Электросети, 13, пн — пт с 9.00 до 16.00 (перерыв на обед с 11.30 до 12.15), малый зал совещаний.

Срок представления письменных замечаний и предложений в адрес УКС ПАО «ММК» (Челябинская область, город Магнитогорск, улица Электросети, 13): в течение 30 дней с даты публикации.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Публичное акционерное общество «Магнитогорский металлургический комбинат» (ПАО «ММК») информирует общественность, надзорные органы, а также всех заинтересованных лиц о проведении общественных обсуждений по объекту государственной экологической экспертизы — проектная документация ПАО «ММК» КХП Цех улавливания и переработки химических продуктов (ЦУХП) Техническое перевооружение», включающая в себя оценку воздействия на окружающую среду (ОВОС).

Техническое перевооружение объекта осуществляется с целью замены существующего устаревшего оборудования на современное, позволяющее предотвратить или смягчить воздействие хозяйственной деятельности на окружающую среду и связанных с ней социальных, экономических и иных последствий при эксплуатации оборудования КХП.

Техническое перевооружение ЦУХП планируется осуществить на существующей промплощадке в границах земельного отвода ПАО «ММК», расположенного по адресу: Челябинская область, г. Магнитогорск, ул. Кирова, 93.

Заявитель процедуры общественных слушаний: Управление капитального строительства (УКС) ПАО «ММК», 455002, Челябинская область, г. Магнитогорск, ул. Электросети, 13, тел.: (3519) 24-24-88, 24-78-25.

Орган, ответственный за организацию общественного обсуждения: УКС ПАО «ММК».

Общественные обсуждения предлагается провести в форме слушаний 18 ноября 2019 года с 13.00 до 13.30 по адресу: УКС ПАО «ММК», Челябинская область, город Магнитогорск, улица Электросети, 13, малый зал совещаний, пн — пт с 9.00 до 16.00 (перерыв на обед с 11.30 до 12.15).

Сроки представления письменных замечаний и предложений в адрес УКС ПАО «ММК» (Челябинская область, город Магнитогорск, улица Электросети, 13): в течение 30 дней с даты публикации.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

## ПАМЯТЬ Минобороны рассекретило архивные документы к 75-летию освобождения Риги

# Флаг свободы

Юрий Гаврилов

**М**инобороны России обнародовало рассекреченные архивные документы, рассказывающие об освобождении Риги от немецко-фашистских оккупантов.

Эта памятная дата пришлась на 13 октября. К этой дате на интернет-портале военного ведомства в новом историческом разделе, посвященном 75-летию освобождения столицы Латвии, были размещены план наступательной операции и журналы боевых действий, награжденные листы и политдонесения, свидетельства о зверствах гитлеровцев на территории Латвии и газетные публикации, посвященные сражениям за Ригу в октябре 1944 года.

Вот, к примеру, план Рижской наступательной операции. Из него можно узнать о привлекаемых войсках и силах Красной армии. В докладной записке Верховному Главнокомандующему Иосифу Сталину командующий Ленинградским фронтом Маршал Советского Союза Л.А. Говоров предлагает для огневого поддержки на направлениях решающего удара сосредоточить более 300 ствольных артиллерийских орудий разного калибра и выставить 14 танков и самоходных установок на один километр фронта.

Рижский укрепрайон немецкое командование считало непреодолимым. Там было возведено четыре хорошо укрепленных оборонительных рубежа, призванные остановить наступление Красной армии на Пруссию. Особая роль в обороне Риги фашисты отводили авиации.

На фотосхеме аэродрома латвийской столицы, датированной 1 августа 1944 года, изображены более ста боевых самолетов люфтваффе. Этот мощный оборонительный кулак не помог немцам удержать город. Уже после взятия его начальнику Главного политуправления Красной армии докладывали, что первыми в



МОЛНИЯ ВЕТРОВ / ФОТОГРАФИКА.ТАС

Ригу ворвались бойцы стрелкового полка под командованием подполковника Болошенко. А первый флаг над Ригой водрузил орденосиный старшина Александр Попов.

Наших солдат жителя латвийской столицы встречали восторженно. Вот как описывает это событие начальник политотдела 43-й гвардейской латвийской стрелковой дивизии: «Дивизия с боями прошла от границ Латвийской ССР до Риги, но нигде население не встречало более приветливо, чем в Риге. Горожане встречали бойцов и офицеров с цветами и красными флагами».

Каким увидели наши бойцы некогда цветущий город с населением 400 тысяч человек? Вот одно из документальных свидетельств той поры: «Командование немецкой группы войск в районе города Рига отдало приказ уничтожить все более или менее крупные предприятия, вокзалы, мосты, стационарные постройки, крупные дома... против

Первый флаг над Ригой водрузил орденосиный старшина Александр Попов.

Наших солдат жителя латвийской столицы встречали восторженно. Вот как описывает это событие начальник политотдела 43-й гвардейской латвийской стрелковой дивизии: «Дивизия с боями прошла от границ Латвийской ССР до Риги, но нигде население не встречало более приветливо, чем в Риге. Горожане встречали бойцов и офицеров с цветами и красными флагами».

Каким увидели наши бойцы некогда цветущий город с населением 400 тысяч человек? Вот одно из документальных свидетельств той поры: «Командование немецкой группы войск в районе города Рига отдало приказ уничтожить все более или менее крупные предприятия, вокзалы, мосты, стационарные постройки, крупные дома... против

тивнику удалось сжечь и разрушить химический завод, электротехническую фабрику, хлебозавод и укусный завод».

В политдонесении Ленинградского фронта говорится, что осенью 1941 года гитлеровцы создали в 17 км от Риги в местечке Саласпилс концентрационный лагерь для политических заключенных. Сюда направляли проживавших в Риге евреев, привозили русских, поляков, французов. Это место называли лагерем смерти и ужаса. По свидетельствам очевидцев, «опласть туда означало почти наверняка расстаться с жизнью».

6 января 1943 года немцы-охранники заставили евреев вешать друг друга. Заключенных женщин раздевали и гоняли палками по лагерю. Тут же насиловали их. У матерей отнимали маленьких детей. Больше их никто не видел. Заключенных заставляли рыть траншеи, раздевали, приказывали ложиться на дно и поливали огнем.

Освобождение Латвии положило конец этим мучениям. По приказу Верховного Главнокомандующего от 13 октября 1944 года № 194 отличившимся в боях за Ригу частям присвоили наименование «Рижские» и наградили орденами.

В этот же день в 23 часа Москва салатовала войскам 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий. Вечер столичное небо вновь озарило праздничными фейерверками в честь 75-летия освобождения Риги.

— Видео на сайте [rg.ru/art/1761058](http://rg.ru/art/1761058)

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ:

В ответ на заявление МИД Латвии, что праздничный салют в Москве, посвященный освобождению Риги, неприемлем, официальный представитель МИД России Мария Захарова ответила: «Если бы МИД Латвии ценил свободу, то не поощрял бы размещение на территории своей страны иностранных военных континентов».

— Латвия тратит 2% ВВП на размещение сил НАТО в стране. Учитывая, что в НАТО Рига не решает ровным счетом ничего, это можно назвать платой за оккупацию, — отметила Захарова.

Подготовил Тимофей Борисов

## ВКЛ

Андрей Максимов,  
писатель,  
телеведущий,  
режиссер



## МЕСТО ГОСПОДА НЕ БЫВАЕТ ВАКАНТНЫМ

Почему мне категорически не понравился выдающийся фильм Тодда Филлипса «Джокер»?

Про «Джокера» все высказываются. Спорят, не соглашаются, восхищаются, возмущаются... Значит, кино заметное, без сомнения.

Очень характерна реакция критики. Большинство критиков — и маститых, и не очень — не столько высказываются про фильм, сколько показывают свою образованность. Они обсуждают: имеет ли отношение эта картина к комиксам; что до этого снял Тодд Филлипс и сыграл Хоакин Феникс; выстраивают параллели со Скорсезе и другими гениями; а также, рассыпая направо и налево не до конца мне ясное слово «тенденции», пытаются их определить.

Я — простой зритель, кинематографически не подкованный, про режиссера узнал впервые, а про тенденции не понимаю вообще. Я — не посетитель громких премьерных показов с обязательными улыбающимися съемками на фоне баннеров. На свои кровные покупаю билет в обычный кинотеатр, сажусь, полчаса — полчаса!

«Джокер» — не психологическая драма, а фильм социальный

на рекламу фильмов, большинство из которых мне неинтересны, и вот — начинается. Меня сходу предупреждают, что курение вредно для моего здоровья, а об иных «вредностях» «Джокера» не предупреждают.

Очень быстро я понимаю, может быть, наивно, что «Золотого льва» в Венеции просто так не дают. В этом фильме есть редчайшая для кинематографа абсолютная гармония всего. Что я имею в виду?

Для меня первый признак классного кино, это когда на экране создается некий свой, отдельный мир. Нередко я вижу, когда, скажем, сюжет про одно, картинка — про другое. Или картинка просто недотягивает. Или музыка мешает. Тут — гармония. Лоуренс Шер снял, Хильдур Гуднадоттир написал замечательную музыку про то, про что Тодд Филлипс делал кино.

В центре этого мира выдающийся актерская работа Хоакина Феникса. Что это значит для меня? Это когда, с одной стороны, абсолютная органика даже в тех сценах, где органичным, казалось бы, быть невозможно. А с другой — Феникс играет так, что постоянно задает мне, зрителю, загадки. Я не понимаю его героя, но мне очень интересно в нем разбираться. Кому не интересно, дай им Бог здоровья, говоришь, что картина скучная. Мне так не кажется. Фильм — да, сложный, требует абсолютного душевного подключения, но для меня — не скучный ни разу.

Итак, я разбираюсь не столько в сюжетных коллизиях, сколько в самом Джокере.

С самого начала понятно, что Джокер — Артур Флек — это такой изгой, которого все обижает. Сумасшедший он или прикидывается, это неясно до самого конца. Но еще дедушка Фрейд говаривал, что понятие психологической нормы весьма размыто. Флека жалко: он очень худой, невероятно красивый и необычный, любит детей и хочет смешить. К тому же он — одинок, очень любит свою престарелую маму, которую кушает в ванне, что само по себе вызывает слезы умиления и абсолютную любовь к главному герою.

А потом Флек получает пистолет и начинает мочить людей направо и налево. Убивает пулями, ножницами, душит подушкой. Не лишь бы кого, а тех, кто его обижал и обманывал. Правда, заодно он убивает и популярного телеведущего (блестящая точная работа Роберта Де Ниро, которого хвалить настолько очевидно, что даже неловко, однако, работа блестящая), который ничего плохого ему не сделал, но, видимо, является символом того мерзкого мира, против которого бунтует Джокер, поэтому надо его замочить для большей символичности происходящего.

Постепенно я начинаю понимать, что «Джокер» — не психологическая драма, а фильм социальный. Народ поддерживает убийство богатеев и, устав от плохой и нечестной жизни в своем городе, начинает американский бунт, столь же бессмысленный и беспощадный, как и любой иной. Во главе бунта — правда, ненадолго — становится маниакальный убийца Джокер.

Круто. Снято красиво. Продумано и придумано все. Сыграно замечательно. Актуально. В мире, где человек не является ценностью, возможно все что угодно, кроме радости и красоты. Сумасшедший возглавляет толпу. Толпа все уничтожает. «Золотой лев» Венецианского фестиваля.

Я выхожу из зала. У меня два ощущения. Во-первых, мне очень нравятся огни того торгового центра, где я смотрел кино. Мне нравится эта прекрасная, спокойная и радостная жизнь. Во-вторых, я чувствую себя обманутым.

Да, у Джокера — тяжелая жизнь. С детства — ужас ужасный. Но разве может любая жуткая жизнь дать человеку право убивать? Место Господа не бывает вакантным: человек не имеет права отнимать жизнь у других только по той причине, что эти, другие, ему не нравятся или символизировать то, что ему не нравится. И уж совсем для меня очевидно, что человек не может это делать радостно и победительно.

Но Хоакин Феникс — выдающийся актер, а Тодд Филлипс — поразительный режиссер, и они заставляют меня любить человека, который задумал заменить собой Бога. А я не хочу его любить и оправдывать потому, что даже в нашем, довольно взыскательном мире должны оставаться какие-то категорические «нельзя». Например, нельзя убивать людей. Никогда. «Не убий!» придумал не я, как известно.

Если это фильм про наш мир и сумасшедшего маньяка, то мне это не интересно. А если это картина, где меня заставляют сочувствовать человеку, для которого убийство — способ мести, то это — не мое кино. Как бы талантливо оно ни было сделано.

Если фильм вызывает такой интерес, как «Джокер», то он явление, без сомнения. Но позволить мне принимать это явление или нет. Не принимаю.

— Все колонки автора [rg.ru/sujet/4049](http://rg.ru/sujet/4049)

**ИСТОРИЯ**  
ТЕЛЕКАНАЛ

# ИСТОРИЯ ВОКРУГ НАС

12+  
РЕКЛАМА

ЦТ  
ПОЗНАНИЕ

МИР  
ГЛАГОМА

НАУКА

ТЕЛЕКАНАЛ

ПЛАНТА  
Ю

ИСТОРИЯ

ДОКТОР

ЖИВАЯ  
ПЛАНЕТА

**БАСКЕТБОЛ**  
Курское «Динамо» продлило серию побед в женской Премьер-лиге

## ОБИДЕЛИ «НАДЕЖДУ»

Павел Петровский

В российской женской Премьер-лиге (турнир проводится под эгидой РФБ) состоялся центральный матч тура — оренбургская «Надежда» встречалась с курским «Динамо». Экс-лидер «желто-бордовых» ДеВанна Боннер, теперь выступающая за «Динамо», стала главной героиней встречи — американка записала на свой счет 20 очков, к которым добавила девять подборов и четыре блокшота! У оренбурженки 20 набранными очками отметилась Эрика Вилер. «Надежда» превзошла «Динамо» в борьбе под щитами, хозяйки сделали 14 подборов в нападении (по четыре — у Ксени Тихоненко и Найю Рейнкок-Экунве, три — у Альбины Ражевой), но уступила курянкам в реализации бросков и количестве потерь. В итоге на табло был зафиксирован счет 71:60 в пользу «Динамо». Курянки продлили беспроигрышную серию побед до четырех матчей, а «Надежда» потерпела первое поражение в сезоне.

Наставник женской сборной России Александр Ковалев вызвал для участия в отборочных матчах Евробаскета-2021 представительниц сильнейших клубов российской женской Премьер-лиги

Следующий матч команда Инигеса впервые в новом сезоне проведет дома 16 октября, это будет стартовая игра «Динамо» в женской Евролиге с французским «Лионом». Также выиграл клуб УТМК, накануне в девятый раз завоевавший Суперкубок Европы. «Лисицы» одержали свою третью победу в чемпионате. На сей раз они были сильнее новосибирского «Динамо» — 89:63.

Стоит ли удивляться, что многие баскетболистки из ведущих клубов получили вызов в национальную сборную России. Накануне новый наставник нашей команды Александр Ковалев назвал имена 15 кандидаток на участие в играх 14 ноября с Боснией и Герцеговиной и 17 ноября с Эстонией.

Для подготовки к двум первым отборочным матчам Евробаскета-2021 вызваны 15 игроков: защитники Наталья Жедик («Динамо», Курск), Елизавета Комарова (МБА, Москва), Ксения Левченко («Спартак энд К», Видное), Анна Лешковцева (МБА), Карина Низамова («Надежда», Оренбург), форварды Татьяна Видмер («Динамо», Курск), Анна Зайцева («Ростов-Дон», Ростов-на-Дону), Анастасия Логунова (МБА), Раиса Мусина (УТМК, Екатеринбург), Дарья Намок («Надежда»), Ксения Тихоненко («Надежда»), Анастасия Шилова («Надежда»), центровые Наталья Анойкина («Динамо», Курск), Мария Вадева (УТМК), Альбина Ражева («Надежда»). ●

## Единая лига

В Единой лиге ВТБ остался лишь один клуб, который не знает горечи поражения в новом сезоне — это подмосковные «Химки». Накануне преследователи «желто-синих» в турнирной таблице дружно дали сбой. «Астана» одержала победу над «Локомотивом-Кубань» — 90:88.

В еще одном поединке игрового дня «Калев» на своем паркете добился победы над УНИКСом — 85:63. Для эстонской команды это уже вторая победа в текущем розыгрыше турнира. УНИКС потерпел первое поражение в Единой лиге. Наконец, стоит отметить и успех «Нижнего Новгорода», который в гостях нанес поражение «Зениту» из Санкт-Петербурга, — 76:69.

## СПОРТИВНАЯ ГИМНАСТИКА Сборная России во главе с Никитой Нагорным увозит домой две главные награды чемпионата мира в Штутгарте

# Одним махом

Анна Козина

В Штутгарте завершился предоллимпийский чемпионат мира по спортивной гимнастике. Два самых престижных «золота» мужского турнира — в командном и индивидуальном многоборье — выиграли российские спортсмены.

Сначала наша сборная стала сильнейшей на планете, поднявшись на высшую ступеньку пьедестала впервые за 28 лет и повторив успех советских гимнастов на ЧМ-1991 в Индианаполисе. Никита Нагорный, Артур Далалоян, Денис Аблязин, Давид Белявский и Иван Стретович набрали 261,726 балла и взяли реванш у китайцев (260,729), которым в прошлом году обидно уступили каких-то 0,049 балла.

Спустя два дня Никита Нагорный, сражаясь уже только за себя, завоевал титул абсолютного чемпиона (88,772 балла). Артур Далалоян, который праздновал победу в Дохе-2018, на этот раз получил «серебро» (87,165). Китайцы вообще остались без медалей. Чемпион 2017 года Сяо Жотен сошел с перекладины и выбыл из претендентов на медали в заключительном виде. «Бронзу» в Штутгарте заслужил украинец Олег Верняев (87,165).

Для российских гимнастов это третье «золото» в личном многоборье после успеха Николая Крюкова в 1999-м и долгожданного триумфа Далалояна спустя 19 лет в 2018-м. Нагорный тогда был третьим. Почему же сейчас места распределились именно таким образом?

Артур признался, что в этом году не был готов бороться за индивидуальное «золото»: и форма была не оптимальной, и мотивация не такой сильной. Сложно готовиться, не жалея сил, отдавать всего себя тренировкам, тем более что чемпиону нужно было привыкать к новому статусу — отца семейства. В августе супруга подарила Артуру дочку Николь. Но Далалоян уже пообещал, что перед Олимпиадой в Токио поблажек себе давать не будет. Ну а пока он радовался за друга — Никиту Нагорного.

— Мы не соперники, мы товарищи по команде, — отметил Артур.

Поднявшись на подиум в Дохе, Нагорный поцеловал золотую медаль Далалояна. Потому что для нашей спортивной гимнастики это была знаковая



победа. Спустя год россияне доказали, что тот успех был неслучайным.

Специалисты отмечают, что успех российских гимнастов во многом связан и с финансовой стабильностью федерации.

Об этом, в частности, упомянул президент Федерации спортивной гимнастики России (ФСРГ), первый вице-президент Международной федерации гимнастики (FIG) и советник президента — председателя правления банка ВТБ Василий Титов:

— На данный момент у России самая сильная мужская сборная по гимнастике в мире, и лучшее доказательство этому — фантастическая победа в командном многоборье. Это в первую очередь заслуга спортсменов и тренерского состава. Но важно также отметить, что победы в спорте — это в том числе и результат многолетней работы со спонсорами, которые обеспечивают стабильное долгосрочное финансирование.

## АКЦЕНТ

Никита Нагорный считает, что в гимнастике пришло время россиянам. К их победам нужно привыкать

ВТБ в данном вопросе выступает за системный подход: банк является генеральным спонсором Федерации спортивной гимнастики России с 2006 года.

Я считаю, что команда подошла к чемпионату мира на пике уровня и прекрасно выступила. Очень важно с таким же настроем, в такой же форме приехать на Олимпийские игры в Токио в 2020 году. Мы все ждем от нашей сборной олимпийских медалей, и, я уверен, команда оправдает наши ожидания.

После завершения финала в мужском индивидуальном многоборье корреспондент «РГ» связалась с четырехкратным олимпийским чемпионом

Алексеем Немовым. Не сговариваясь, беседа мы начали со слов: «Согласитесь, класно же было?!»

АЛЕКСЕЙ НЕМОВ: Я смотрел соревнования и реально горжусь тем уровнем, который показали и Никита, и Артур. Огромная работа была проведена, оба вошли на все 100 процентов и доказали, что они лучшие. Это говорит о том, что мы все делали правильно. Поэтому я очень рад за Нагорного и Далалояна. Поздравляю всех наших болельщиков, наших тренеров, нашу федерацию, которая создала все условия, чтобы спортсмены работали на результат. Еще хочется сказать слова бла-

годарности родителям, которые отдали своих детей в спортивную гимнастику, и сегодня ребята показали, что годы упорных тренировок прошли не зря.

Все началось с командного «золота». Сложилось впечатление, что победа в команде была для наших парней даже важнее индивидуального успеха. Почему?

АЛЕКСЕЙ НЕМОВ: После командного турнира эмоции меня просто переполняли. Такого финала мы давно ждали. Из своего опыта могу сказать, что для меня всегда было важно выступать за команду. Я понимал, что, если в личных видах я еще смогу себя проявить, то у многих ребят из сборной не будет такой возможности. У них был один шанс побиться в команде и по возможности завоевать медаль. Поэтому я всегда старался выступать в командном многоборье, чтобы со всеми вместе порадоваться успеху. Я думаю, Артур, Ни-

Никита Нагорный показал высочайшее мастерство и стал абсолютным чемпионом мира.

кита это восприняли так же. Команда проявила себя. Каждый гимнаст сделал все для того, чтобы мы стали чемпионами.

По традиции после главного старта сезона мы сможем увидеть чемпионов на вашем шоу «Легенды спорта» 25–26 октября?

АЛЕКСЕЙ НЕМОВ: Почти всех. 26 октября мы также будем отмечать Всероссийский день гимнастики. Парни сделали нам отличный подарок к празднику.

Вчера, в заключительный день чемпионата мира, Никита Нагорный завоевал еще одно «золото» — в опорном прыжке. Всего российский гимнаст выиграл в Штутгарте девять наград. Все три победы на счету мужчин. Наши девушки второй год подряд стали вторыми в команде, а Ангелина Мельникова впервые выиграла «бронзу» абсолютного первенства. ●

## ТЕННИС Даниил Медведев стал победителем престижного турнира в Шанхае

# Поднебесный уровень

Артур Нанян

Даниил Медведев завоевал четвертый титул в нынешнем сезоне, обыграв в финале турнира в Шанхае немца Александра Зверева — 6:4, 6:1.

Май этого года. На Открытом чемпионате Франции в Париже Медведев проигрывает уже в первом круге малоизвестному Пьер-Югу Эрберу. Проигрывает, ведь по сетам 2:0.

— Почему так произошло? С какого-то момента соперник стал действовать лучше. Вот и все, — сказал на пресс-конференции россиянин и отказался от дальнейшего общения с журналистами.

Чуть позже — в июле, Даниил преодолевает два раунда на «Уимблдоне», а затем уступает бельгийцу Давиду Гоффену. Как и в матче с Эрбером, Медведев был очень близок к победе. В решающем пятом сете он вел 4:1, но затем растерял преимущество. За удар ракеткой по газону россиянин был оштрафован на 5,5 тысячи долларов, плюс он успел поругаться с судьей.

Казалось, нет никаких предпосылок к ударной концовке сезона. Было ощущение, что Даниил так и будет выходить из себя во время матчей, проигрывать в ситуациях, когда до победы остается сделать один небольшой шаг. Но все круто изменилось. Причем настолько круто, что даже сам Медведев не понимает, как это стало возможным.

С конца июля Даниил девять раз выходил в финалы различных турниров. В трех из них — в Цинциннати, Санкт-Петербурге и Шанхае, он завоевал титул. За это время он дважды обыгрывал первую ракетку мира Новака Джоковича, установив рекорд по числу побед в этом году



в мужском туре, провед фантастический пятисетовый матч в финале Открытого чемпионата США (US Open) против Рафаэля Надаль, в котором испанец с огромным трудом одолел соперника. Как результат — Даниил поднялся уже на четвертую ступеньку в рейтинге. А многие специалисты уже сейчас полагают, что в недалеком будущем он станет лучшим в мире.

— Наверное, никогда раньше в теннисе не было 198-сантиметрового игрока, который так хорошо двигается. Медведев знает, когда надавить, когда добавить остроты. Он также понимает, в какой момент можно дать сопернику совершить несколько ошибок. У него очень высокий теннисный интеллект, хорошие навыки в атаке, в обороне. Потому все так внимательно

следят за ним. Думаю, он может стать лучшим в туре, — считает восьмикратный победитель турниров серии «Большого шлема» Андре Агасси.

В финале турнира в Шанхае Медведеву противостоял один из его самых неудобных соперников. Ранее Зверев победил во всех четырех матчах против россиянина. Да и в Китае Александр выглядел здорово. После череды неудач, смены тренера, он, наконец, набрал приличную форму. На пути к Даниилу немцы вывели полуфиналиста US Open Маттео Берреттини, а также самого Роджера Федерера. Но Медведев не оставил его никаких шансов.

Если в первом сете Зверев еще как-то сопротивлялся, и даже взял чужую подачу, то во втором он сдался. Даниил мог

Многие специалисты считают, что уже в ближайшее время Медведев станет лучшим теннисистом мира.

выиграть сет всухую, но все же отдал сопернику один гейм. Что, впрочем, вряд ли его расстроило.

Наряду с потрясающей игрой Медведев привлекает к себе внимание еще и своим поведением. Здесь ему надо отдать должное: если еще пару месяцев назад Даниил мог сцепиться с судьями, поругаться с болельщиками, то теперь он выдержан и сконцентрирован только на теннисе. А после победы над Зверевым россиянин не стал праздновать успех на корте, спокойно подошел к сопернику и поблагодарил его за игру.

— Во время US Open или по теле Цинциннати я решил, что это будет моей фишкой, — объя-

вил Медведев нежелание праздновать успех в финале. — Все говорят: нужны новые лица, что-то необычное. Вот я и дал им что-то новое. Я не праздную, а остаюсь спокойным и просто делаю свою работу.

По мнению Зверева, Медведев — лучший теннисист мира на данный момент.

— Даниил играет так, как никто раньше не выступал. Может быть, он не забивает мощные удары навывлет, форхенды в прыжке или что-то такое, но у него уникальный стиль, — полагает Зверев. — У Медведева очень плоские удары. Они такие, что с мячом трудно что-то сделать. Против него трудно действовать агрессивно. Он просто не позволяет атаковать. Как я уже говорил, сейчас Медведев, наверное, лучший теннисист мира.

Чуть ранее о Медведеве лестно высказался Надаль. Испанец назвал Даниила лучшим теннисистом своего поколения.

— На данный момент Медведев — сильнейший игрок молодого поколения. Но я не знаю, что произойдет в будущем. Даниил находится на четвертом месте в мировом рейтинге, летний отрезок вряд ли мог сложиться для него лучше. Если он будет и дальше развиваться и совершенствоваться, то получит шанс бороться за самые высокие места в следующие годы, — отметил Надаль.

Теперь от Медведева ждут побед не только на турнирах серии «Мастерс», но и «Большого шлема». Специалисты уже сейчас оценивают его шансы на триумф в январе следующего года на Открытом чемпионате Австралии в Мельбурне. Вероятно, теперь главная задача Даниила — успешное выступление

на «Шлеме». Пока его наивысшим достижением остается финал US Open-2019. Впрочем, если Медведев и дальше будет показывать такую игру, триумф на крупных турнирах не заставит себя долго ждать.

Сам россиянин на разговору о необходимости победы на одном из «Шлемов» реагирует спокойно. При этом Даниил отмечает, что ему ни в коем случае нельзя расслабляться.

— Если честно, я даже не мечтаю, что смогу выйти в шесть финалов подряд. Мне хотелось бы продолжать это движение вперед. Я много работал, чтобы достичь таких результатов. Почему так выходит — сам не могу найти точного ответа. Одно могу сказать точно: я не чувствую себя непобедимым, — сказал Медведев. — Вот если бы я выиграл, например, пять турниров в США, тогда сказал бы: «Да, возможно, меня нереально одолеть». Мне ни в коем случае нельзя успокаиваться. Стоит немного сдать — и начнутся проблемы. Люди сразу забудут о победах и будут критиковать тебя.

Ну а пока Медведев вышел на третье место в рейтинге по очкам, набранным в нынешнем сезоне. Он оттеснил с этой позиции Федерера. Остается верить, что Даниил ударно проведет концовку этого удивительного сезона. ●

ЦИФРА

5,5 МИЛЛИОНА долларов призовых заработал в этом году Даниил Медведев.

## ХОККЕЙ

Голкипер «Динамо» провел 400-й матч за один клуб

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ШАЙБЫ

Павел Петровский

В Континентальной хоккейной лиге были сыграны очередные поединки регулярного чемпионата.

Московское «Динамо» на своем льду одержало победу над «Автомобилистом». Встреча завершилась со счетом 6:3.

В первом периоде преимущество было на стороне гостей. Голы на свой счет записали Александр Кучерявенко и Ефим Гуркин.

Во втором периоде москвичи нанесли 24 броска в створ ворот соперника и сумели отыграться благодаря точным ударам Микса Индрашиса и Егора Зайцева.

Брукс Мэйсек смог вывести гостей вперед, реализовав большинство. Однако голы нападающих хозяев Ивана Игумнова, Дмитрия Яшкина (дубль) и Игоря Польшакова поставили финальную точку в результате встречи.

«Динамо» прервало серию из двух поражений, екатеринбуржцы проиграли второй матч подряд. Стоит также отметить, что для голкипера «белоголубых» Александра Еременко этот матч стал юбилейным — он 400-й раз вышел на лед в форме московского «Динамо».

До Александра Еременко гроссмейстерскую отметку в 400 матчей за один клуб в истории нашего хоккея смогли преодолеть только четыре голкипера

До него эту гроссмейстерскую отметку в отечественном хоккее преодолели только четыре голкипера: Виктор Коноваленко за горьковское «Торпедо», Владислав Третьяк за московское ЦСКА, Юрий Шундров за киевский «Сокол» и Василий Кошечкин за магнитогорский «Металлург».

Комментарию итоги матча, главный тренер ХК «Динамо» Владимир Крикунов отметил, что доволен тем, как его команда смогла собраться по ходу встречи:

— Мы откровенно проспали начало игры, побежали забивать и пропустили. Но ребята молодцы, терпели. Еременко играл первую игру после большого перерыва. Хорошо, что во втором периоде сравняли. Парни были настроены и продолжали атаковать. Мы были свежее, но это логично. Когда четвертый гол забили — стало полечче, и смогли на кураже забить еще.

Продолжает лихорадить столычный «Спартак». Москвичи на своей площадке в «Парке Легенд», при зрительском аншлаге, потерпели обидное поражение от «Амура» — 1:2.

Счет в матче на 35-й минуте открыл форвард гостей Томаш Зогорна, для которого этот матч стал 250-м в КХЛ.

Хозяева льда ответили на его гол точным броском Мартина Карсума. Овертайм победителя не выявил, и судьба игры решалась в серии буллитов.

Автором победного броска стал нападающий «тигров» Игорь Руденков.

К слову, это первое поражение «красно-белых» от «Амура» в домашнем матче с 13 ноября 2009 года. ●

## КСТАТИ

Российский нападающий «Вашингтона» Александр Овечкин забил четвертый гол в сезоне во время матча регулярного чемпионата НХЛ с «Далласом» (4:1). Форвард отправил шайбу в пустые ворота в концовке встречи. После этой игры россиянин вышел на чистое третье место в лиге по голам в пустые ворота (34), обогнав Марио Лемье (33). Лучшим по этому показателю является Уэйн Гретцки (56 голов) и Марвин Гossa (40 шайб). «Вашингтон» одержал первую победу после трех поражений. В следующем матче 15 октября «столичные» дома сыграют с «Колорадо».

# Остров везения

1 ← Но попробуй расслабиться у Черчесова, который зорко следит, как игроки выполняют каждое упражнение. Приболели Баринов и Фернандес — их оставили в отеле заниматься с физиотерапевтами. Но остальные 23 человека трудились в поте лица.

— Работаем в тех условиях, которые есть. Хотя бы есть чем дышать. В любом случае, думаю, вечером во время матча будет нормальная погода. Футбол — летний вид спорта. Не надо на этом заострять внимание, — философски заметил Черчесов, когда его на пресс-конференции спросили об ухудшающей жару за окном.

И никаких скидок на весьма стрессовую смену климата Станислав Саламович делать не стал. По возвращении с тренировки игроков ждала общекомандная теория с подробнейшим разбором соперника. Впрочем, этого оппонента игроки и так неплохо знают. В июне в Нижнем Новгороде с ним пришлось помучиться. И единственный гол, оказавшийся победным, забить удалось только в самой концовке. «Игра со сборной Кипра будет тяжелой», — констатировал защитник Федор Кудряшов, который пришел с Черчесовым на предматчевую пресс-конференцию. И здесь один из самых опытных футболистов сборной, перенявший в «Лужниках» у уходившего на замену Дзюбы капитанскую повязку, не лукавил абсолютно. Масштаб задачи Федору, да и остальным игрокам наверняка обрисовали еще раз уже вечером, когда после теории начались индивидуальные беседы главного тренера с футболистами. Известно, что Черчесов, когда видит в этом необходимость, такую форму общения охотно практикует.

Предсказания Станислава Саламовича относительно погоды, кстати, сбывлись полностью. Если в 17.00, когда российские болельщики дружно выстроились около касе стадиона в очереди — забирать предварительно купленные билеты, — солнце палило нещадно и дышать было реально непросто, то к 18.30 на улице стемнело. Зной мгновенно испарился, а с ним и опасения по поводу того, что погода может помешать нашим футболистам. Команда, до того не спешившая разминаться, забегала по полю куда активнее.

На трибунах к этому времени народу оказалось неприлично мало. А вот около касе началось настоящее столпотворение. Сотни людей штурмовали пять маленьких окошек, где выдавали билеты. Процесс этот происходил крайне неспешно, очередь никто и никак не регулировал. В общем, обычная для южных стран картина. Итогом



РИА НОВОСТИ

этого хаоса стало то, что часть болельщиков к началу матча просто не успела. Но, кажется, это мало кого огорчило. По крайней мере местные жители вообще отнеслись к матчу без энтузиазма. Веры в то, что сборная Кипра в состоянии обыграть Россию — хозяев, напомним, только этот результат оставлял в числе претендентов на второе место в группе, — не было почти ни у кого. Из-за низкого спроса одну из трибун за воротами вообще не стали открывать для болельщиков. Вторую полностью отдали россиянам, и именно там было наиболее многолюдно. Да и на центральных секторах наших соотечественников оказалось чуть ли не больше, чем киприотов. Так что гостевым этот матч можно назвать только отчасти. И поддержку нашей сборной болельщики обеспечили более чем достойную. Едва игроки появились на поле, как на трибунах прогремело дружное «Россия, Россия!». Футболистам осталось только отблагодарить народ соответствующей игрой.

По сравнению с матчем против Шотландии Станислав Черчесов произвел в стартовом составе три замены, обычная для дебютных встреч головная пробила в пере-

## АКЦЕНТ

**Наша сборная имеет шанс побороться за первое место в группе с бельгийцами. Команда-победитель получит преференции при жеребьевке Евро-2020**

остались Фернандес и Баринов, которые не успели восстановиться после травм. Их места заняли, соответственно, Сергей Петров и Ильяз Ахметов. На скамейку запасных отправился Юрий Жирков. У бровки он встречался с бывшим коллегой Андреем Аршавиным, который ныне трудится экспертом на ТВ. Старые товарищи успели мирно побеседовать, пока на подиум настраивался Денис Черышев. Именно ему доверили место на левом фланге полузащиты. И именно он забил гол уже на девятой минуте. Прорвавшись по своей бровке, Денис четко пробил с острого угла мимо вратаря — 1:0.

К слову, еще до этого эпизода роскошный шанс отличиться был у Георгия Джикии, но спартаковский защитник в дебюте встречи головой пробил в пере-

кладину. Да и вообще сборная России смотрелась с первых же минут очень мощно. Наши активно прессинговали, шли вперед и перемещались по полю просто быстрее соперника. Ну а поскольку, поведя в счете, сбавлять обороты они не собирались, то вскоре преимущество гостей удвоилось.

Киприоты пытались сделать искусственный офсайд, но неудачно. И в результате получились головокружающая комбинация с участием чуть ли не всех российских игроков группы. Ее завершил Оздоев ударом уже по пустым воротам, ассистировал Магомеду неутомимый Черышев — 2:0 к 22-й минуте. Такое начало можно назвать идеальным. А к неприятностям хозяев добавилось еще и удаление Лайфиса, который жестко сыграл против Петрова.

Сергей, получив помощь от врачей, рванул обратно на поле, что очень не понравилось местным болельщикам. Теперь каждый раз, когда наш 23-й номер получал мяч, они недовольно свистели и гудели. Но продолжалась эта обструкция недолго. Побегав десять минут, Петров отправился на скамейку запасных — его заменил Караваев. Возможно, Черчесов решил таким образом не накалять обстановку, побережь нервы игрока, для которого это был всего третий матч в футболке сборной. А может, Сергей действительно получил повреждение, последствия которого сказались не сразу.

Но сути дела эта ситуация не меняла. Россия продолжала доминировать на поле, а временами заигрывала киприотов она просто разрывала. До перерыва Дзюба имел шансы сделать счет крупным — не получилось. Тренер хозяев тем временем сделал сразу две вынужденные замены, в том числе вратарскую. Голкипер Костас Панайи травмировался, пытаясь обвести Дзюбу, и в игру на 40-й минуте экстренно вступил Урко Пардо. До перерыва он остался «сухим», что, с учетом происшедшего на поле, уже можно считать для киприотов достижением.

Полузащитник Магомед Оздоев (слева) стал автором второго мяча в ворота сборной Кипра.

Второй тайм начался так же, как и первый, — попаданием в каркас ворот. Теперь Головин потряс дальним ударом крестовину. Моментов сборной России создала после этого еще вагон и маленькую тележку. Но Пардо оказался ловким парнем и несколько раз свою команду спас. Только от всемогущего Дзюбы уберечься он не смог. На 79-й минуте капитан российской сборной головой замкнул верховую подачу и отпраздновал свой девятый гол в этом отборочном цикле — 3:0. После этого кипрские болельщики стали массово расходиться. И многие из них не увидели сначала отмененный из-за офсайда гол Дзюбы, а затем и забитый по всем правилам гол Головина. Окончательно развалившийся Кипр пропустил в добавленное время еще и от Черышева. 5:0 — стакой игрой можно замануться и на победу над Бельгией. Игра с «красными дьяволами», напомним, состоится в ноябре в Санкт-Петербурге. ●

— Лучшие моменты матча: фоторепортаж на сайте [rg.ru/sujet/4504](http://rg.ru/sujet/4504)

## Положение команд на 14 октября

Группа I	В	Н	П	М	О	
Бельгия	8	8	0	0	30-1	24
Россия	8	7	0	1	26-4	21
Кипр	8	3	1	4	13-11	10
Шотландия	8	3	0	5	11-17	9
Казахстан	8	2	1	5	9-13	7
Сан-Марино	8	0	0	8	0-43	0

## Оставшиеся матчи

**16 ноября:** Кипр — Шотландия, Россия — Бельгия, Сан-Марино — Казахстан.  
**19 ноября:** Бельгия — Кипр, Сан-Марино — Россия, Шотландия — Казахстан.



С приходом в сборную России Станислава Черчесова у нашей команды появился свой неповторимый стиль.

## Между тем

Жеребьевка финального турнира Евро-2020 состоится 30 ноября в Бухаресте. Ее контуры уже намечены. Поскольку чемпионат пройдет по всему континенту, команды, которые будут принимать турнир, изначально разбиты по парам. Россия предварительно попала в группу В, а матчи этого квартета состоятся в Санкт-Петербурге и Копенгагене. Полностью примерный состав групп выглядит так: группа А Италия и Азербайджан; группа В Россия и Дания; группа С Нидерланды и Румыния; группа D Англия и Шотландия; группа E Испания и Ирландия; группа F Германия и Венгрия. На финише турнира у команды Черчесова будут стимулы набрать как можно больше очков. Если сместить с первого места в группе Бельгию или остаться вторыми, но попасть в число двух сборных, финишировавших в качестве вице-чемпионов, то можно оказаться при посевах во второй корзине. И таким образом получить более проходных соперников на групповом этапе чемпионата Европы. Корзин, напомним, будет четыре. В каждой по шесть сборных, исходя из показанных в квалификации результатов. Матчи с худшими командами в группах с шестью участниками учитываться при распределении по корзинам не будут.

## СКЕЙТБОРДИНГ В Нижнем Новгороде завершился первый в истории чемпионат Европы

# Доехали до пьедестала

Василиса Гончарова

## АКЦЕНТ

**Уровень организации ЧЕ-2019 глава международной федерации роллер-спорта и скейтбординга Сабатино Араку назвал фантастическим**

Накануне в Нижнем Новгороде завершился первый в истории чемпионат Европы по скейтбордингу. Первый комплект наград разыграли девушки, и золотую медаль турнира получила 15-летняя голландка Кит Олденбюин. «Серебро» — у представительницы Бельгии. Тройку лидеров замкнула еще одна спортсменка из Нидерландов Руус Зветслут.

Единственная россиянка, 17-летняя Ксения Маричева, пробившаяся в число восьми участниц финала, завершила восьмой.

У мужчин в дисциплине «стрит» «золото» досталось французскому спортсмену Винсенту Милу, «серебро» — бельгийскому спортсмену Акселю Крюсбергу, «бронза» — представителю

Финляндии Якко Ойянена. Российский спортсмен Константин Кабанов оказался восьмым. Комментируя итоги турнира, президент Федерации скейтбординга России Илья Вдовин отметил высочайший уровень результатов:

— Организовать и провести такой турнир было непросто, от подачи заявки до проведения турнира прошло всего четыре месяца. Как говорят у нас в скейтбординге, это был тот

трук, который никто еще не делал. Это историческое событие, большая честь и ответственность. Спортсмены показали высочайшее мастерство, но они запомнят эту поездку не только из-за того, что получили медали или кубки, но и потому, что увидели Россию. У нас получился чемпионат мира в миниатюре.

В свою очередь, президент международной федерации роллер-спорта и скейтбординга Сабатино Араку отметил, что уро-

вень организации ЧЕ-2019 был просто фантастическим:

— Мы протестировали возможности России в организации подобных турниров, и могу сказать, что этот тест был пройден. У турниров по скейтбордингу в России большое будущее. Раньше думали, что турниры высокого уровня возможно проводить только в Америке. Сегодня мы увидели, что здесь все было очень профессионально. Большое спасибо губернатору Нижегородской области Глебу Никитину, а также хочу отметить федерацию скейтбординга России, потому что организовать такой турнир, как чемпионат Европы, за четыре месяца очень сложно.

К слову, скейтпарк, сделанный к чемпионату Европы, будет разобран и затем собран в другом помещении в Нижнем Новгороде. ●

## ЕВРО-2020 Нидерланды одержали очередную победу и продолжают лидировать в группе «Оранжевые» наступают

Артур Нанян

Отборочный цикл Евро-2020 вступает в решающую фазу. Несколько команд уже оформили путевку в финальную стадию турнира, а некоторым еще предстоит решить эту задачу. Одной из таковых являются Нидерланды.

«Оранжевые» сейчас явно на подъеме. После пропусков чемпионата Европы, а затем и мира они потихоньку приходят в себя. Подтверждением тому стало уверенное выступление команды Рональда Кумана в Лиге наций, а теперь еще и в квалификации к Евро. Нидерланды потерпели на данный момент в группе лишь одно поражение — дома от Германии.

Нидерланды выигрывают пятый матч подряд в отборочном цикле

При этом в ответной встрече Мемфису Депаю и компании удалось взять реванш: поединки в Гамбурге завершились в пользу гостей (4:2).

Накануне Нидерланды отправились в Минск, где им противостояла Беларусь (2:1). Надо отметить, что Куман прозвонил сразу несколько перестановок в составе. В частности, на поле с первых минут появился бывший полузащитник «Спартак» Квинси Промес. Вне заявки остался автор дубля в игре с Северной Ирландией (3:1) в минувший четверг хавбек французского «Лиона» Мемфис Депаю.

Уже в первом тайме Нидерланды забили два мяча. Дубль оформил полузащитник «Ливерпуля» Жоржиньо Вейналдум. Хозяева ответили на это точным ударом Станислава Драгуна. Как итог — 2:1 в пользу «оранжевых», которые могли выиграть и крупнее, но не использовали ряд возможностей.

Теперь у всех трех команд, борющихся за две путевки на Евро от группы «С», равное количество матчей — по шесть. При этом встреча сборной Германии на выезде с Эстонией завершилась накануне после подписания номера «РТ» в печать. Перед выездом в Таллин в активе у немцев столько же очков, сколько у Северной Ирландии — по 12. В то же время Нидерланды набрали уже 15 баллов.

Ряд интересных матчей отборочного цикла состоится сегодня. Самая громкая афиша — противостояние действующих чемпионов мира французов и турок. Эти команды являются лидерами группы «Н», в которой конкуренцию им может составить разве что Ирландия, отстающая от них на шесть очков.



Полузащитник сборной Нидерландов Жоржиньо Вейналдум стал героем встречи с Беларусью. На его счету дубль.

Не менее интересная встреча ожидается в Софии, где болгары примут англичан. Перед этим выездом команда Гарета Саутгейта неудачно слетала в Прагу, где она достаточно неожиданно проиграла Чехии (1:2), потерпев первое поражение в квалификации к чемпионату Европы или мира за последние десять лет.

Впрочем, вряд ли эта осечка серьезно повлияет на шансы английской сборной на выход в финальную стадию Евро. Они продолжают лидировать в группе, имея одинаковое количество очков с чехами (12 баллов). При этом у «львов» еще есть матч в запасе.

— Думаю, в поражении от Чехии виноваты мы сами. Начало встречи было идеальным: мы быстро открыли счет и контролировали ход матча. Но затем что-то случилось. Мы стали медленнее двигаться, давать сопернику пространство. При этом поводов для паники у нас нет, все нормально. Это поражение стало тревожным звоночком. Не более того, — отметил капитан англичан Гарри Кейн. ●

— Чемпионат Европы по футболу: онлайн-трансляции, фото, комментарии спортсменов [rg.ru/sujet/6075](http://rg.ru/sujet/6075)

# МАЯК

RADIOMAYAK.RU

РЕКЛАМА 12+